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Quid tunc?
(b. i.) Hibás volt feltevésünk akkor, 

amidőn felséges uralkodónkat és jogara 
alatt élő népéit ért nagy gyász napjain 
az osztrák tartományokból kiszivárgott 
hírek szerint arra következtettünk, hogy 
az általános meghatottság, mely különö­
sen Csehországban nyilvánult, feledteti a 
viszályt s az osztrák birodalom népeit, 
hacsak felszínen is, de ismét egyesíteni 
fogja. A jelekben valóban csalódtunk s 
csalódásunk után már nem nehéz belát­
nunk a jelek fölszinességét, üres, tartal­
matlan voltát. És mi ezek után követ­
keztettünk!

Azt hittük, hogy az osztrák tartomá­
nyokban megjelenő gyászszegélyes párt­
orgánumok valódi, belső szivbeli gyászt 
jelentenek, mely ott székel a pártvezetők 
szivében, áthatja őket teljesen, minden 
gondolatukat. Azt hittük, hogy a tarto­
mányok harangkongása, temetési hangu­
lata az igazi részvét megnyilatkozása. 
Oh nem! Költői gondolatok az egyetér­
tésről, a szeretetről támadhatnak ugyan 
a felséges halott ravatala mellett, de nem 
az osztrák párl-klubbokban. A nyelvren­
delet ügye minden előtt s csak azután a 
haza jóléte, boldogsága.

A Reichsralh újból való megnyitása 
hétfőn fog végbe menni és már hallat­
szanak a dühös kifakadások, látszanak 
az ökölbe csukott karok, melyek mind olt 
fognak dübörögni, tombolni a »Hoches 
Haus!« padjain. Ez igy fog tartani legfel­
jebb október 8-ig, amikor ismét pihenni 

tér a Reichsralh becsületes munkája után. 
— A magyar kormány e korcsmái jele­
netekben akar gyönyörködni, hogy az or­
szág törvényhozói működését ennek meg­
történtéig felfüggesztette? Holnap után 
már eléri czéljáh de ezzel együtt elérte 
azt is, hogy az ország pénz és gazdasági 
ügyeinek rendezésétől elvont haszontala­
nul egy nagy időszakot s ezzel a hely­
zetét még komolyabbá tette.

Quid tunc?
A magyar törvényhozás sohasem szű­

kölködött élire állított helyzetekben, de a 
mostani nagyban különbözik a múltaké­
tól, mert nem a közönséges napi politika 
terén mozog, hanem a nemzetre nézve 
nagyfontosságu előretoluló közjogi kérdések 
nyomán keletkezett, s a korín íny bizony­
talan, szürke álláspontja a közjogi és 
gazdasági kérdések e chaosszában nem 
eleg biztató arra nézve, hogy olyan legyen i 
a kibontakozás, amilyen az országra nézve ' 
a legjobb.

Tudnunk kell, hogy mily szempontok : 
vezetik kormányunkat a kiegyezés kérdő- í 
seben? Tudnunk kell,hogy alkotmányos- | 
Ságunk tételei, melyek a 67-es kiegyezés- , 
ben vannak megalkotva, kellően meg ‘ 
lesznek-e tartva? Ismernünk kell a kor- j 
mány álláspontját gazdasági kérdéseink . 
rendezésénél. Október 8-tól vagy talán I 
még előbb is (Wolf és Schönerer ökleitől ! 
függ minden) a kormány álláspontja gaz- | 
dasági ügyeinkben nem lehet más, mint ■ 
határozott, komoly törekvés az önálló • 
berendezkedésre.

Az 1867. évi XII. t.-cz. 68-ik §-a i 
mondja:

»Magától értetik, hogy ha és amennyiben

’ a fenebbi 50—67. §§-ban elsorolt tárgyak felett 
I az egyezkedés nem sikerülne: az ország önálló 
\ törvényes intézkedési jogát magának fentarlja 

s minden jogai e részben is sértetlenek ma­
radnak.«

E törvényszakasz pedig keletkezett 
Deák Ferencz egyenes akarata ellenére 
Tisza Kálmán vehemens követelésére.

Most csak az a kérdés, hogy a kor­
mány előtt mily tekintélylyel bírnak a 
67-es kiegyezés tételei? — Csak olyan­
nal, amilyet az ellenzék obstructiója köl­
csönöz neki, vagy pedig komolyan veszi 
a törvény és az alkotmány integritásának 
kérdését. Apponyiék állásfoglalásának ere­
jét nem akarjuk ezzel legtávolabbról sem 
kiesinyelni.

A magyar ellenzék pár évtizede, hogy 
olyan szerepet vett föl. mint a középkori 
lovag viselt volt, melyről historikusaink 
állítják, hogy legnagyobb kényelme volt, 
amit még megengedhetett magának, ha 
sarkantyúit levetve lábait egy székre fel- 
tehette. Szemei azonban ekkor is a szűk 
várablakon keresztül az utak porát vizs­
gálták, ha nem látja-e az ellenség érez 
paizsát benne csillogni. És mindenre ki­
terjedő figyelme, gondossága, bátorsága 
megmentette a tömör bástya falakat a 
lerombolástól.

A magyar ellenzék ama kötelesség­
tudó középkori lovag és a tömör bástya­
falak, melyeket évtizedeken át őriz — a 
magyar alkotmányosság s mig ennek vé­
delmében küzd, addig küzdelme a nem­
zet tetszésével találkozik, de ha a czélt 
félreértve támad s támadásából kárt okoz 
a nemzeti érdekekben, a nemzet rokon- 
szenvével játszik.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Legyező mesék.
Irta: Irma.

I. J<í a vicén át.

Isteni mythosz, hova tűnt titokszerü világod 
ezer meséje?! Hajdan fii, fa, virág, erdő, mező 
?z Olympról regélt tündérmeséket Attika bá­
jos gyerme einek s most talán már csak a 
könnyüszárnyu zepbir — régi eszményi idők 
szerelmi postája — susog felőled. Hellász el­
omló romjainál ábrándoslelkü ifjúságnak:

Volt egy idő ...
Igen egy idő, mikor minden csak szere­

lem volt, a szívnek élt minden, az ember, az
'Sleneknek tartott lények: még az ég is sze- ,
rehnes volt a földbe. Mily boldogság lehetett i 
az századok előtt, mikor úgy hitték: a felle- i 
r n ura ott hagyja édeni trónját s leszáll a I 
elhőkbe takart Óíympról, bájos, halandó asz- i 

szonyok szerelméért a földre! . . . Fönséges ! 
«színe . . . s ezt legjobban csak asszonyi szív ! 
ütheti meg!
. . A régi aranyos időkre gondolva, úgy kép- i 
ze em^a világot mint egy nagy óriást s forrón ■ 
"bogo szivének pedig a kis Hellász! gondolom, i

pz csak régen volt — mondják a ko- I 
O" y tudósok — öregszik már az óriás, hide- t 

«ebb a szív.
Pedig dehogy, dehogy . . . Vulkán az, mely l 

soha ki nem alszik s dobbanása megremegteti 
a nagy óriás tagjainak picziny parányait, a 
sok-sok millió emberi szivet . . . úgy mint 
most az enyém dobog diadalmas, édes forró­
sággal: mert kalandunk volt, aranyos, bohó és 
kedves, nem álom, hanem való; emléke, a 
rózsa csokrétás pálma legyező itt van iró asz­
talom fölött . . .

Kissé már lankadt marechal Nillek és la 
franpe-ok még mindig édesen kábító rózsa il­
latától, meg a kedves kis titokzatos kalandtól, 
melynek e legyezőt köszönhetem — még egé­
szen mámoros a lelkem s leirom történetét, 
mig a meglepetés varázsa, az öröm lángja s 
szivem, lelkem napfényes illusiója ragyogja be 
kis legyező mesém eseményét.

-— Kertünk alatt folyik a Kőrös s 
ez nyáron az én boldogságom. Órákig elülök 
partján korán reggel, késő este s álmodozá­
saim közepette úgy képzelem, hogy a habok 
kedves, jóleső mormolása kísérel csapongó gon­
dolataim csodásán édes harmóniádhoz. Szere­
tem ezt a gyors, vad, rakonczátlan folyót; de 
legjobban akkor, ha úszva visznek tova híisen ! 
simuló habos hullámai, amikor lig mozdulok j 
s csak úgy ragadnak tova gyorsan rohanó, I 
ezüstöse» sziporkázó, hömpölygő. zugó habok. I

Oh mert sok kedves kis kalandunk van ! 
ám úszás közben!

Hárman járunk le hódolni e kedves sport­
nak Lólával és Juliskával. Lói nak gyönyörű 
szép fekete szeme és piros u-zó ruhája van; 
Juliskáé kék s nagy rizs-szalm kalapja szaba­

don hagyja látni szép szőke homlokfürteit, 
meg édes baba arczát.

Engem Irénnek hívnak, a ruhám rózsa­
színű, meg a nagy bekötős bébi kalapom is, 
amelyet lehúzva szoktam viselni; mert amilyen 
csinos a Juliska arczocskája — fájdalom — éppen 
oly csintalan az enyém.

Nem mintha szemrehányásokat akarnék 
tenni a szépség istenasszonyának, bogy szüle­
tésemkor oly csekélyke módon ajándékozott 
meg kegyeivel; de kérdem: mit ártott volna az 
ő fenségének, ha kövér, pisze óromat egy pár 
czentiméterrel finomabbra, fölvetett széles piros 
ajkamat pedig kissé csinosabb formára alkotta 
volna ?!

Ez az tehát, hogy a bébé kalapom állan­
dóan beárnyékol az orromig; kivált mióta meg­
ismerkedtünk a titokzatos — Jő a vizen cit- 
tal. Ö a folyó másik oldalán lakik, ahol egészen 
ismeretlen nekünk a városrész, az utcza, az 
emberek: de legismeretlenebb előttünk ő maga, 
ki csikós uszóruhában matróz sapkával és 
guckerrel szokott megjelenni a túl parton, 
ugyanazon időben mikor mi. Szép magas, 
barna, erőteljes férfialak s úgy tűnik föl kép­
zelt lemben most is. mint a folyó partján, egy 
kis Léda kalandra vágyó Jupiter.

Egy napon nem maradt úszva a túl oldal 
mély vizében, hamm kezdett, átjönni mifelénk. 
Mikor túl ért a középen, elképedve kiállám:

- Ni. jön a vizen át! — Meghallotta s 
mosolygott; mi pedig ijedten merültünk a viz 
alá. úgy hogy csak három kalap látszott li-



T 1SZ AXTlj L (220. sz.) 1898. szeptember 25.
2

A bizottság megkezdte 
s letár- 
általános 
után már 
Így a tár­

A katbolikus autonómiát előkészítő 
kongresszus áltai kiküldött bizottság tegnap 
délután Szapáry Gyula gr f elnöklésével a 
órakor ülést tartott a főrendiház földszinti bi­
zottsági termében. Az ülései Hornig Károly 
bá< veszprémi püspök kivételével minden bi­
zottsági tag részt vett. „
az elabcratum részletes tárgyalását 
gyalta azt a fejezetet, a mely az 
részt magában foglalja Rövid vita 
ma teljes egyöntetűség jött létre s 
gyalás az elaboratum felett, melyet Szapáry 
Gyula gróf közreműködésével Hoványi Gyula 
bizottsági jegyző szerkesztett, valószínűleg simán 
fog lefolyni, amennyiben Zichy Nándor gróf azt 
a kijelentést tette, hogy daczára annak, hogy 
neki bizonyos elvi kérdéseket illetőleg más 
nézetei vannak, mégis csatlakozik Szapáry e.~ 
Hoványi elaborate mához. Ilyenformán a bi­
zottság élénken megvitatja ugyan a kérdéseket, 
de az elab'ratumon. mely az 1872-es elabora- 
tamot is jórészt felöleli, inkább csak stilaris 
módositásoka1 eszközöl A 9-es bizottság a jövő 
hét végén befejezi működését, úgy, hogy a 
27-es bizottság november hónapban már a 
kész elaboratumot kapja kézhez s úgy kezdi 
meg tanácskozásait. A 9-es bizottság szombat 
délután 4 órakor folytatta tanácskozásait. Va­
sárnap, hétfőn és kedden nem tart ülést, szer­
dán azonban folytatja s e hét végén befejezi 
az elaborátum tárgyalását.

A királyné emléke.
Az Erzsébet királyné halálával az országot 

ért mély fájdalom élénken megnyilatkozik a nép 
minden rétegében. Egyletek, testületek részvé­
tüket kifejezik a borzasztóan sújtott koronás 
király zsámolya előtt, hódoló részvét felira­
tokkal.

Az iskolákban a növendékek, a jövő Ma­
gyarország leendő férfiainak gyászünnepélyeken 
szivökbe vésik a szomorú véget ért áldott ki­
rályné emlékeit.

A részvét újabb megnyilatkozásáról adjuk 
a következőket:

Gyásziiuuepélyek az iskolákban.
Az újvárosi r. kath. fiúiskolában.

A nagyvárad-újvárosi r. kath. elemi fiúis­
kolában tegnap reggel a Szent László templom­

ban Erzsébet királynéért tartott gyászmisével 
vette kezdetét a gyászünnepély.

A templomból az iskolaépületbe vonultak, ho! 
dr. Vuctkics Gyula igazgató megnyitotta a 
gyászünnepélyt.

Liánná Oláry Sándor 4. oszt, tanuló sza­
valta el Szabolcsba Mihálynak. »Erzsébet halá­
lára« czimü versét, igen ügyesen.

Békéssy János, a 4. osztály tanítója meg­
hatóan szép emlékbeszédet mondott Erzsébet 
királynéról, a melyben kegyeletesen méltatta a 
magyar nemzet nagyasszonyának áldásos életét.

Majd Bessenyei versét: »Magyarország pat­
inájához« szavalta Békéssy Leo tanuló, mig 
utánna Kovalik Endre tanuló Vargha Gyula 
»Emlékezés Erzsébet királynéra» és Vlossák 
János tanuló »A magyar ifjúsághoz« czimü 
verseket szavalták: mindannyian igen szépen, 
ügyesen.

Végül dr. Vucskics Gyula plébános, iskola 
igazgató rövid zárbeszédet tartott, amelyben 
különösen buzdította a tanulókat, hogy filléreik­
kel járuljanak hozzá az Erzsébet királyné em­
lékére emelendő szoborhoz.

A közs. polgári fiúiskolában.

A Nagyvárad városa által fenntartott pol- 
fiuiskolában szintén tegnap reggel folyt le 

Erzsébet királyné

nagy teremben gyűl

éneke nyitotta meg

gári
a kegyeletes gyászünnepély 
elhunyta alkalmából.

A növendékek a tágas 
tek össze.

Az iskola dalárdájának 
a gyászünnepélyt.

Dr. Tóth Mihály igazgató részletesen fej­
tegette az elhalt királyné szeretetét,ragaszkodá­
sát a magvarok iránt, jellemezte mint a sze^ 
gények jótevőjét; végül egyes epizódokat mom 
dott el a királyné életéből.

Az emlékbeszéd befejeztével a dalárda eb 
énekelte Beleznay Antal »Egy köny< 
alkalmi szerzeményét s a gyász 
get ért.

Mikor a növendékek távozóban voltak az 
ünnepélyről, egy egyszerű, de értelmes ember, 
Katona Mihály a királynéról irt saját versét 
osztogatta szét köztük. Egy példány kezünkbe 
is került s érdemesnek tartjuk megemlíteni, 
mint a gyász általánosságának és minden ré- 

j tegben mélyen átérzett voltának egyik jelét,

czimü
ünnepély vé-

az újvárosi közs leány iskolákon
Megható és szépen sikerült gyászünnepélyt 

rendezett szept. 24-én délelőtt a nagyvárad-új­
városi községi leányiskola lanitó-teslülete feled­
hetetlen királynénk emlékére. Az ünnepély a 11. 
osztály tágas termében tartatott meg a négy 
elemi és ismétlő osztályok jelenlétében. A ter­
met áldott emlékű királynénk gyászbavont képe 
diszité; a tanulók gyász szalaggal, a tanítónők 
mély gyászba jelenlek meg.

A szomorú ünnepélyt Kovalikné-Hubert 
Paula igazgatónő nyitotta meg, röviden jelez­
vén az összejövetel okát és czélját. mely után 
Békésiné-Fülöp Piroska tanítónő tartott szí­
vig ható szép emlékbeszédei, mely könyeket 
csalt a hallgatóság szemébe. Ezután Schvartz 
Matild IV. oszt, tanuló »Sirassátok a Király­
nét« czimü, Tóth Róza IV. o. tanuló pedig »Ima 
a királyért« czimü Gara Ákos által Írott köl­
teményt szavalta el. A gyászünnepélyt az igaz­
gatónő záróbeszédje fejezte be, mely után a nö­
vendékek meghatott szivrel oszlottak szét.

.4 v.-váraljai közs. iskolában.
A váraljai községi fiú és leányiskola tan­

testülete f. hó 24-én d. e. 9 órakor gyászün- 
nepélyl rendezett boldogult Erzsébet királynő 
elhunytának az emlékezetére. A fiuk ünnepélye 
a IV. osztályban folyt le, hol is István fi József 
igazgató tartott az elhunyt királynőről a gyer­
mekek felfogásához mért felolvasást. Majd egy 
kis 11. osztályos fiúcska tolmácsolta megható 
őszinteséggel a magyar nemzet nagy fájdalmát 
egy kis alkalmi versecske kíséretében., Az ün­
nepély utolsó száma Breier Oszkár VI. osztá­
lyos tanuló szavalata volt, aki Bodnár János 
közs. tanító ez alkalomra irt költeményét adta 
elő nagy hatással, 
meny utolsó sorai

Eltemettük 
De emléke 
Koporsóját

A lendülettel megírt költe- 
igy hangzik:

porhüvelyét a sírba, 
a szivünkbe van Írva! 
elk'sértük odáig . . .

De a nevét nem feledjük.
Jó tetteit feljegyezzük
Öl magát meg emlegetjük sokáig!

A leánviskóiéban az egyes osztály tanító­
nők emlékeztek meg a fejedelemasszony gyászos 
elhunytéról.

Az ipartestület részvéte.
A nagyváradi iparteslület elöljárósága Er­

zsébet királyné Ő Felsége megrendítő gyász­
esete alkalmából f. hó 22-én rendkívüli ülést 
tartott. Jelen voltak: Gerö Ármin rendőralkapi-

begni a viz színen. Aztán megállt egy csapat 
halászgaló diák mellett s hirtelen eszme tár­
sulással ügyesen kiáltott vissza a hasonhangzásu 
ismert angol regényre czélozva:

— Nem — a
— Ez nem a 

feleltem.
— Azt látom, miután oly kicsiny, hogy a 

túlpartról könnyen átgázolhat az ember.
— Mint például most a lovagiatlan kíván­

csiság!
— Kérem a bűnös lovagiatlanság védel­

méül tekintetbe venni azt a hatalmas vonzerőt, 
melyei rája három aranyos bébé kalap gya­
korolt.

— Kihaltak a Tankrédek, akik ennél ha­
talmasabb vonzerőnek is ellent tudtak állaniü!

— No, az Izanrák sem vágynak többé oly 
nagyon zárdái magány után, sőt ugyhiszem ti­
tokban gyászvitéznek tartanák az olyan Tank- 
rédel, aki át nem uszeá még a Themzét is, 
ha a túl partról felkölti kíváncsiságát egy édes, 
úszó hableány.

— Kérem, kérem, jobb erkölcsöket . . . 1 
szóltam hangosan és elfordulva.

— Bocsánat, de nem érzem magam mél­
tónak a nagyon tisztelendő Bittér Toggenburg 
plálói babérjaira! — felelt s fehér matróz sap­
káját megemelve gyorsan tova tűnt az úszó 
habokkal ------------

Egész nap természetesen csak róla beszél-

rozson át?!
Thenize, csak a Kőrös! —

tünk s közös ideálunk lett a szép, 
titokzatos, szellemes Jő a vizen át . . .

Reggelre óriási meglepetés várt reánk!
A kis fürdő kabin telve fölséges rózsa il­

lattal: a vetkező pádon pompás nagy thea rózsa 
papírlap e felírással: — A

s bizonyos, hogy Jó
— szólalt meg a

csokor; mellette 
legszebbnek!

— Irén ez neked szól 
a vizen át varázsolta ide! 
szokatlanul hosszú csend után Juliska.

Első pillanatban édes, boldog érzet futá át 
egész valómat . . . másikban pedig már meg- 
fedém 
hinni, hogy Lóla és Juliska 
denek

a szivemet: hogy is lehet oly bohó azt 
mellett nekem kül-

csokrot ?!
- Nem engem illet, 

mondtam aztán nyugodtan 
én nem pályázhatom, átveszem köztelek Paris 
szerepét a csokrot illetőleg'

De hiszen veled beszélt s a gucker is leg­
többször a te plasztikus formáidra volt irá­
nyítva, legyen hát a csokor is a tied! — felelt 
Juliska!

— Szépségversenyeknél ám nem a test, 
hanem az arcz tökélye irányadó . . .

Ehhez hasonló érvelések után végre be­
látták, hogy a csokor őket illeti s én aztán el­
osztóm kettőjük közt egyenlően a rózsákat.

Este színházba mentünk s Juliska és Lóla 
föltüzték a pompás sötétpiros Elemér-rózsákat, 
Én csak illatát élveztem, de az is megrésze-

hanem titeket, — 
— s miután pedig

merész, ; gitett, azzal az egyetlen csodásán szép fehér 
; niphetoszszal együtt, melyet Lóla az ö rozsai 
I közül keblembre tűzött s melynek hullani kezdő 
I szirmait gyöngéd óvatossággal szedem föl 1 
I páholy vörös bársonyáról s féltve rejtém csipke 
j betétem fodros hudámai mögé ...

. Varney bűbájos zenéjéből nem hallok 
j semmit. Lelkem olt van a folyó partján s va­

lami boszorkányos délibáb ide varázsolja »01« 
elém, a int beszél velem a lovagokról meg a 
Themzéről . . . Álmodom, ébren álmodozom. 
A hulló szirmok mindegyike, mint pajkos km 
bold röpköd és susog előttem. Fölséges

I kertel látok. Gyönyörű virágpadjain szebbnél 
szebb tündérek, elöltök térdelnek hatalmasé , 
fejedelmek és királyok s mind az a gyönyör, 
mit hódolatuk és istenitésük e kaczagó szé­
peknek szerez, át-ál czikázza pillanatokra eg » 
lényemet s érzem a női szív legnagyobb o 
(fogságát: férfi ajkak üdvösséges Colától • ■ • 
s félve kérdem, vájjon lesz-e nekem e * > 
ébren is valaha részem?! , .

A szépség krályi vagyon; a szív édes 1 
dogságot vehet rajta: oh miért is hogy oly egye 
löt lenül osztád szét a halandók közt a 
lem kincsét sziveknek pajkos hatalmas 
holdja?! Uuy képzelem, hogy azok, akik n 
szerethetnek nincsenek fölvéve Ámor azon Ki . 
vébe, hova a halandókat jegyzi be. hogy anllt 
idején sebző nyilát ki ne kerülhessék. Olt m 
magas Oiympon, előtte nagy könyv, me)
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tány, mint iparhatósági biztos, Berlsey György 
elnök, Andriska Károly alelnök, Balogh Mihály 
Czigelt József, Czeglédi Jenő, ifj, Cser Jáno» 
Gyagyovszky Viktor, Milibák József, Óváry La­
jos, Voszka Ferencz, Széles Lajos, Szegedi Jó­
zsef, Tarsoly Ferencz, Péchy Antal, Mészáros 
József elöljárók és Jankovich János főjegyző.

Elnöki jelentésében előterjeszti, hogy a rend­
kívüli ülés tárgyát azon megrendítő esel képezi, 
melyre nemcsak Magyarország, hanem egész 
Európa, sőt más világrészek lakossal is felhábo­
rodtak, hogy hőn szeretett Királynénkat, orszá­
gunk patronáját, az angyali lelkű Erzsébetet —- 
egy nyomorult gaz bestia orvul támadva meg­
gyilkolta. Ez az emberi nem gyalázatára szüle­
tett állati szörny megtámadott egy védtelen, 
soha senkinek nem vétett agg nőt s tőrrel le­
szúrta. A rémhír hallattára megrendült minden 
emberi lélek s a pillanatnyi zavarban nem hi­
hette, hogy az Isten képére teremtett emberek 
közzül akadhat egy, kiben az embernek, a vad­
állattól megkülönböztetett lelkes méltósága, ily 
alávaló tettel meggyaláztassék.

Az ország összes hatóságai, a magas kor­
mánytól a legkisebb társadalmi körökig siettek 
méltó részvétüknek és fájdalmuknak kifejezést 
adni, eme megrendítő gyászeset felett. Városunk 
törvényhatósága rendkívüli közgyűlésében mon­
dotta ki fájdalmas részvétét, három tagú kül­
döttség ment el a temetésre, hol letelte váro­
sunk gyász koszuruját Magyarország védangya- 
lának ravatalára.

Indítványozza, hogy az ipartestület elöljá­
rósága Ö Felségének Erzsébet királynénak vá­
ratlan történt halála felett, fájdalomtelt szív­
vel hódoló igaz részvétét kifejezze, azt jegyző­
könyvében örökítse meg. Ö Felségének apostoli 
Királyunknak egy hódoló részvét irat küldessék 
a nagyméltóságu m. kir. kereskedelemügyi 
miniszter urnák közvetítése által

Az indítvány egyhangúlag elfogadva, Óvári 
Lajos indítványára az »Erzsébet« szoborra50 ko­
ronát szavazott meg az elöljáróság.

A hódoló részvét felirat a következő;

Császári és Apostoli Királyi Felség!
Legkegyelmesebb Urunk!

Azon megrendítő csapás, — mely Felsége­
det szeretett apostoli Királyunkat, legkegyel- 
mesebb Urunkat — Ö Felségének szeretett és 
imádott angyali lelkű Királynénk, Védasszonyunk 
váratlan halála által érte, — sújtott minket is 
hű alatvalóit.

A csapás rendkivülisége, rémüleles módja, 
megrászkódtatta lelki érzelmünk és bitünkbe 
vetett bizalmunk minden szálait, képtelennek 
tartottuk eddig, hogy emberi lény, ennyire le­
gyen képes vadálattá átfajulni; megszorul szi­
vünk a fájdalomtól, igaz érzelmeink kifejezésére 
szavakat nem találunk.

Igaz részvétünk elmondása végett a leg- 
i melyebb alázattal borulunk Felséged trónja elé, 
i s kérjük, hogy hü alatvalóinak hódolatát és
< részvétét elfogadni kegyeskedjék, mi pedig a 
I velünk egyformán érző milliókkal együtt imád­

kozva kérjük a jó Istent, adjon Felségednek 
erőt, a nagy csapás elviselésére s tartsa meg 
soká hü alatvalóinak boldogitására.

A legmélyebb alázattal, változhatallan és 
törhellen hűséggel maradunk örökösen hódoló 
alatvalói.

A nagyváradi ipartestület
Nagyvárad, 1898 szeptember 22-én.

Berlsey György, Jankovich János,
ipart, elnök. ipart, főjegyző.

Országos gyászistentisztelet a Mátyás- 
tenaplonaban.

A budavári Mátyás-templomban ma dél- 
I előtt tartották a királynéért az országos gyász- 
• istentiszteletet, melyen úgy a törvényhozás, 
i mint a politika és katonai hatóságok, a diplo- 
| mácziai testület is jelen volt. A templom elölt 
I ezrek szorongtak. Jelen voltak Bánffy élén az 
j összes miniszterek, Lobkovilz herczeggel az 
i egész tábornoki kar. Nagy számú, impozáns 
! képviselők és főrendek, Dessewífy, Firczák, 
I Bende és Steiner püspökök, Fehér Ipoly, Vajda 
i Ödön zirczi apát, Szilágyi Dezső, Szapáry Gyula, 
i Apponyi, Wekerle stb. Továbbá Károlyi gróf-
< nők , Karácsonyi Kamilla grófnő, Bánffy Dezsőné, 
> Tisza Kálmánná stb. —• Tiz órakor érkezett 
: a herczegprimás teljes ornatusban. A korona- 
; őrség sorfala között vonult a papsággal a 
I főoltárhoz.

Az istentiszteleten Császka érsek és br. 
Hornig püspök nagyszámú segédlettel celebrál­
tak, közreműködött a budai dalárda is. Végül 
Hornig külön is beszentelte a gyönyörűen diszi- 

i telt ravatalt.
♦

A Mária Dorothea egyesület igazgatósága 
ma tartott ülésében mély bánatának és fájdal­
mának adott kifejezést ő Felsége a királyné 
gyászos elhunyta felett és elhatározta, hogy’ a 
királyhoz részvétiratot küld s hogy résztvesz 
az országos nőképző egylet által megindítóit 
Erzsébel-alap létrehozásában.
. ! =-=====--=-= =
A csillagvizsgálók nemzetközi egyesületének 

közgyűlése.
Budapest, szeptember 24.

A csillagvizsgálók nemzetközi egyesületének 
közgyűlése ma délelőtt kezdődött Budapesten 
az Akadémia üléstermeiben. Mintegy 50 külföldi 

tudós, jobbára németországi jelent meg a köz­
gyűlésen, köztük számos hölgy is.

A közgyűlést Wlassics Gyula vallás- és 
közoktatásügyi miniszter üdvözölte igen lelkes 
és szives szavakkal.

Eötvös Loránd báró az akadémia elnöke üd­
vözölte ezután a tudomány vendégeit, ámbár 
hazánk nem mulatott fel a tudomány ez ágá­
ban valami kiváló intézményt vagy nagy alko­
tást, mégis nagyrabecsüli a tudósok munkáját 
s tisztelettel nyitja meg tanácskozásai számára 
tudományos csarnokának kapuit. A magyar 
nemzet politikai küzdelmeiben rejlik az oka, 

j hogy o tudományban még csak a kezdetén 
I vagyunk s ezért kétszeres örömmel látja ven­

dégeid a tudós gyülekezetei. Ismételten üdvözli 
őket.

Seliger elnök válaszolt az üdvözletekre. 
Örömmel fogadták el két évvel ezelőtt a meg­
hívást, mert a külföldön is volt alkalmuk mag­
ismerkedni a magyar asztronomusok kiválósá­
gáról. Most egy gyászoló hazába léplek, mely­
nek népét súlyos csapás sújtotta le szeretett 
királynéja halálával. E gyász fölölti őszinte 
részvétüket akarja kifejezni s indítványozza, 
hogy ezt jegyzőkönyvbe is vegyék. (A kon­
gresszus tagjai felállnak.) Ezután megnyitja 
az ülést.

Az elnökség mély fájdalommal jelenti 
ezután Tisserand és Gaukl asztronomusok ha­
lálát. Majd az egyesületi jelentések következtek, 
melyeket tudomásul veitek. Uj tagokat magyar 
részről fölvették Harkányi Béla bárót, Wona- 
nek Antal tanárt, Hoffmann Ottót, Lipthay Béla 
bárót, Krennedits Ödönt, Majláth József grófot, 
Zagani Bodola Lajos tanárt, Paul Ferenczet, 
Kövesligethy Radó müegytemi tanárt.

A jövő közgyűlés helyéül ezután Heidel- 
berget jelölték ki.

Megkezdődött erre a tudományos előadások 
sora, mely délig elfoglalta a tudósokat.

Egy órára Wlassics miniszter hívta meg 
az egyesületet reggelire az István főherczeg 
szállóba.

Az egyesület tagjai a megállapított prog­
ramúi szerint átrándulnak a Margitszigetre. 
Holnap reggel 8 órakor Ó-Gyallára rándulnak, 
ahonnét csak este 9 órakor térnek vissza.

A tanácskozásokat hétfőn délelőtt 10 óra­
kor folytatják az Akadémiában.

szorgalmasan jegyezget. Vala. ányszor egy-egy 
csillag támad, ugyanakkor a földön egy halan­
dóval több lett. De néha jön az öreg Morpheusz 
s addig-addig édesgeti, simogatja kis kedven- 
czét, mig ez elébe hajtva fejét, elszenderedik. 
Akik ezalatt születnek nem jegyzi be őket nagy 
csillag könyvébe s nem lesznek rabjai . . . Fé­
lek, hogy Ámor ő felsége az én születésem nap­
ján — egész nap aludt . . . Vigyázni kell hát 
nagyon a szivemre! Pedig úgy érzem, hogy a 
világ-szeretet összes lángoló kincse ég a szi­
vemben, s azon tűnődöm: mi fájóbb, az öntü- 
zélöl elhamvadó szív, vagy viszonzatlan sze­
relem lassú, kínos gyötrelmétől haldokló lélek ?

... Oh ezek az ördöngős kis rózsaszir­
mok, milyen bánatos szomorú álmokat hoznak,

El velők!! Miért legyen emléke annak a 
rózsaszálnak, mely megsebzi a szivünket?!

— Irén nézd csak nézd, »()« itt van a 
földszinten!! — ébresztett föl Juliska merengé­
semből.

A vér arczomba szökik, érzem lángoló bí­
borát, hallom szivem szaggató, hatalmas dobo­
gását — amint először egymásra nézünk. Te­
kintete a szemembe villan s egyszerre éget meg 
simogat, hallgat és beszél. Lassanként szemem­
ből szivemig ér ez a tekintet és sugara eny- 
hitő balzsamként hullanak arra a sebre, melyet 
előbb egy rózsaszál ejtett a szivemen . . .

Hűvös őszi szellők bánata sir már pár nap 

i óta végig a kerteken, s búcsuzgatunk mi is hul­
lámzó kedves folyónktól. Irigyeljük a millió kicsi 
fénylő halacskát: ők még most is oly vígan 
úszkálnak homokos, átlátszó, tengerzöld mély­
ből föl a napsugaras vízfelületre.

Elmélyedve nézem a folyót, s egyre csak 
arra gondolok: vájjon jutok-e én is oly gyak­
ran az «6» eszébe?!------- — hisz oly sokat
mondott, nekem az a két nagy, égő sötétbarna 
szem . . .

— — — Rózsa illat tölté el tegnap reg­
gelre ismét a mi kis kabinunkat. Asztalán fe- 

j küdt. a szép üde, harmatos marschal Ndla francé 
I — meg illatos kelyhü fehér nipheloszokból kö­

tött rózsacsokrétás pálma legyező. Juliska föl­
veszi, ismét elszorul a szivei», mert most is 
igy kiált:

— Irén, ez neked szól! — s én elsápadva, 
remegve támaszkodom a deszka falhoz, mig ő 
olvassa:

— Búcsú iidözletül a rózsaszínű bébé ka­
lap tulajdonos nőjének!

Rokonszenve és hódolata jeléül:
Jő a vizen át.

-— Álom ez vagy való?! Nem, nem 
álom. Itt van előttem a legyező, s rózsa szirmai­
nak bársonyát szorítom lángoló arczom, meg 
égő ajkaimhoz s úgy szívom be boldogságos, 
édes, mámontó illatát . . .

Azt mondják, hogy öregszik a föld, hogy

hidegebb a szív !! Dehogy! Vulkán a világ 
óriás szive, mely soha ki nem alszik s foron- 
gása megremegteti hatalmas tagjainak picziny 
parányait, a sok-sok millió emberi szivet úgy 
------------ mint most az enyém dobog, diadal­
mas édes forrósággal.

Oh mythósz, hát nem halt ki titokszerü 
világod ezer meséje?! Visszajött arany időd 
Róma? Megújult fénykorod Hellász?! Lejött-e 
egy kalandvágyó, szerelmes istened gyermekei 
közül — akikről ébren is annyit álmodoztam 
- halandó, földi asszonyok szerelméért a 

földre ?l!
. . . Nem tudom, csak nézem s szívom 

részegükén a rózsák édesen bóditó illatát . . .
. . . Aztán kinyitom kis könyvemet, hova 

az első hulló fehér niphetosz szirmait és kely- 
hét rejtém. Nem dobtam el; pedig hát ez se­
bezte meg az én szivemet, melybe most csak 
egy csöpp esett a napsugárból: s tavasz és 
virágillat árad tőle szerte . . .

. . . Nem aludtál te, mikor én születtem 
nagy könyved mellett kicsiny Ámor! . . .

Vérem éled, szint és fényt kapott a lelkem 
. . . ujjongva szeretném diadallal végig dalolni 
erdőnek, mezőnek, hogy az én szép rózsacsok­
rétás legyezőm elhozta nekem forró rokonszen- 
vét egy szivnek s ime én .viszonzásul küldöm 

i rövid, múló, de feledhetlenül édes nyári áb­
rándunk emléklapjául----- rajongó lelkem

I délibábos álmait.
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pár hónapos színész a Szegedi kupecz ez. da- i 
rabban mutatkozott be először a Körösparti | 
Parisban, teljes sikert aratva, dalán erre az i 
első sikerre gondol Pista bácsi, mikor hozzá- | 
járult ahhoz, hogy itt is ünnepelje meg jubi- ; 
leumát. , 1

Pedig bizony akkor nem volt valami ró- | 
zsás helyzete. A mellett, hogy nagyobb önálló l 
szerepeket adott, még a karban is közremü- : 
ködött. Most is kedvesen emlékszik vissza , 
azokra az időkre, mikor a Bazárban az ének- 
szám- kát tanulgatták ketten — E. Kovács ; 
Gyulával.

Hja. akkor a drámai színész egyúttal ■ 
énekes is volt és megfordítva. A Szegedi ku- , 
peezben is énekes szerepe volt a művésznek 

Néhány havi nagyváradi idözés után La­
tabár visszatért Kassára s ott játszott Szent- t 
györgyi 1867-ig. Később megfordult Pécsett, 
Temesváron, Budán. Nagybecskereken. Budán 
valósággal elragadta közönségét, úgy, hogy a 
nemzeti színház is észrevette a kiváló tehet- 

' séget s meghívta vendégszereplésre. A Lelencz- 
; ben és Mannában lépett fel, mindkettőben osz­

tatlan elismerést nyervén úgy a közöaség, mint 
a sajtó részér’)!. Szerződtetésről is szó volt, de 
az megegyezés hiányában elmaradt.

Kolozsvárit.
A mit a budapesti nemzeti színház elmu­

lasztott, megtette a kolozsvári. Huszár Sándor 
báró, az akkori intendáns éles szeme fölfedezte 
Szentgyörgyit és sietett magának megszerezni. 
1871. ápr. 1-től szerződött évi 1000 forint 
fiz léssel »az egyéniséghez illő drámai, nép­
színmű és vígjátéki szerepekre.»

Eleinte nem tudtak megegyezni, milyen 
szerepben lépjen fel, mert Szentgyórgyi mindenre 
vállalkozott. Végre is ápr. 14-re kitűzték a 
»Csizmadia mint kisértet «-el s ebben Sas Ist­
vánt, a főaiakot bízták rá.

A bemutató előadás nem ragadta el na­
gyon a kolozsváriakat. Benne van ezeknek a 
vérében, hogy idegen iránt nem tudnak hamar 
lángra gyűlni. Hanem aztán ha egyszer meg­
szerették, akkor a szeretetükkel oda is tudják 
fűzni a szivükre az embert örökre.

így volt ez Szentgyörgyivel is. Lassanként 
megismerték és megszerették egymást a művész 
és a közönség. S ha most Pista bácsinak 
már előre emlegetjük az ötvenéves jubileumot, 
mosolyogva üt a vállunkra:

— Szívesen látom rá öcsém, de majd csak 
i otthon, Kolozsvárit.

Ragaszkodására jellemző, hogy már sír­
helyét is megvette a kolozsvári temetőben, de 
arra még, bízunk a magyarok Istenében, hogy 
soká, nagyon soká nem lesz szükség . . .

Az első jubileum.
Szentgyörgyinek nem ez az első jubieuma. 

Az ő szeretett kolozsvári közönsége megemlé­
kezett derék művésze 25 éves szinészkedésének 
fordulójáról s 1886. márcz. 6-án színészek és 
közönség együttesen rendeztek olyan ünnepélyt, 
a mely emlékezetes lesz a kolozsvári társulat 
történetében.

»Brankovics György» került színre, cím­
szerepben az ünnepelitek Mikor a függöny fel­
gördült a színház egész személyzete, élén Esz- 
terházy Kálmán gr. főispánnal, a kereskedelmi 
akadémiai s az unitárius főiskolai ifjúság kül­
döttsége a -színpadon voltak s éljenzéssel fo­
gadták a bleépő művészt. Kr ásznál Mihály 
szép beszéddel, Ivánfly Jenő ódával üdvözölte, 
melyre Szentgvörgyi meghatva válaszolt. Az 
átadott számtalan ajándék közt volt egy ezüst 
serleg az igazgatósági ól, virágvázat Korbuly

Szentgyörgyi István jubileuma.
Régi dal. régi dal. régi dicsőségről. . .

|Harminczöt évvel ezelőtt — ugyan 
hányán emlékeznek még rá ‘r — Latabár 
Endre társulatával egy fiatal kezdő színész 
jött Nagyváradra. Nem volt egyebe, mint 
a jó magyaros gondolkodása, lelkesedése a 
színészet iránt és az istenadta tehetsége . 
és ezzel nekiindult egy olyan pályának. : 
a melyről nem tudta. ' hoz-e számára di­
csőséget : de azt nagyon jól látta. hog\ , 
küzdelmet, szenvedést hoz bőven.

Es mégis rálépett erre a pályára. i
Rálépett abban az időben, midőn aki 

a magyar szóért talpra állt, gyanú- ember 
számba ment: a mikor hitegetés, erőszak, 
kezet fogva törtek a magyar állam, a 
magyar művészet, a magyar nyelv meg­
semmisítésére. mikor a színészt nem 
lelkesítette más. mint a saját tehetsége. 
Egy megfélemlített közönség és egy ha­
talomféltő idegen [elsőbbség — ezek vol­
tak a kezdők szárnypróbálgatásainak 
tanúi akkoriban.

Micsoda változás azóta mindenütt'
A győzelmes magyar nyelv, magyar 

művészet versenyez már a külfölddel, 
itthon pedig [elsőbbségét örökre megala­
pította. Mi alig tudjuk, mennyi küzdelembe 
került ez a diadal. Egyedül az a kevés 
nagy ember tudja, kiknek megadatott, 
hogy küzdjenek és küzdelmük gyümölcsét 
is lássák.

E közt a kevés nagy ember közt van 
az a 3/ év előtti kezdő ifjú, ma a ma­
gyar színészet egyik legerősebb oszlopa: 
Szentgyórgyi István.

Emlékezzünk meg róla ezen a na­
pon szivünk egész melegével. Emlékez­
zünk meg küzdéseiről, diadalairól. — a 
magyar nemzeti ügy küzdelmei, diada- : 
lai voltak azok.

Adja isten, hogy a mi derék Pista i 
bácsink ezentúl is még sokáig lehessen 
győzelmes harczosa annaa a zászlónak, 
melvnek felirata: magyar színészet.

I 
Kezdő évek.

Szentgvörgyi István 1842-ben született Diós- j 
jenő nógrádniegyei községben.

Szülői papnak szánták s a debreczeni kol- 
légiumban elvégezte tanulmányait, tényleg rek- . 
tornak ment Dabasra. De nem született ö a 
poros iskolapadok közé. Magasabbra ragadta 
az a szivében égő vágy, mely csakhamar el­
vonta a nyugalmas pályától és vonta ismeret­
len, járatlan utakra, a messze jövőben felcsil- 
lámló dicsőség álomképei felé.

Nem maradt sokáig a dabasi rektorságban, 
hanem elment Kassára, ahol akkor Latabár 
Endre társulata hirdette a magyar szót a szín­
padról. Volt ott neki egy jó barátja, egy kezdő 
fiatal színész: E. Kovács Gyula. Ennek az 
ajánlatára Latabár Szentgyörgyit is szerződ­
tette 1861-ben.

Első szerepe .Jókai Szigetvári vértanúiban 
Nachnumandi, a török pap volt. Egész lelkese­
déssel játszotta, úgy hogy bár kezdő ember 
volt, a kritika teljes elismeréssel szólott róla. 
Most már meggyőződött egész leikéből, hogy a 
színészet az ő igazi hivatása. Színész lett és 
az is maradi; s hogy az első siker nem volt 
csalóka ábránd, mutatja mostani jubileuma.

Első ixben Nagyváradon.
Még 1861-ben Latabár Nagyváradot is 

meglátogatta társulatával. Szentgyörgyi mint
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volt intendánstól, babérkoszorút az ifjúságtól, 
a bécsi Burgszinháztól, gyűrű a budapesti nem­
zeti színháztól, a mellett számos üdvözlő irat 
a belföldről, sőt a külföldről is.

A második jubileum.
Kolozsvár hálás az iránt, a kit szeret s 

ezt tudtára adja mindig, a mikor alkalma van 
rá. Tavaly megemlékezlek róla, hogy 35 éve 
élvezik már ők ennek a művésznek annyi nagy 
alakítását s ismét fényes ünnepélyt rendezlek 
tiszteletére.

A Peleskei nótáriust adták s abban a 
drámai társulat minden tagja részt kívánt venni, 
agy hogy pl. Kovács Gyulának egy haramia 
szerepe jutott. De azért ő is hozzájárult szere­
tett kartársa jubileumához.

Az első felvonás csupa taps közt folyt le. 
A második felvonás előtt pedig a Solti Belén 
és Forral Ferike kíséretében megjelent művészt 
Kovács Gyula fogadta lelkes beszéddel s át­
adta a kolozsvári nemzeti színház ezüst babér­
koszorúját. Ezüst babérkoszorút küldött még a 
vígszínház; de legjobban kivált valamennyi kö­
zül az erdélyi főrangú nők remek mivü ezüst­
koszorúja, melyen erdély legelső hölgyeinek 
neve voit olvasható. Babérkoszorút adlak az 
intendáns, Megyeri igazgató, Prielle K rnélia és 
még számosán.

Szentgvörgyi köszöneté pár rövid szó volt, 
de azok annál meghatóbbak voltak. Aztán folyt 
az előadás tovább, folytonosan megújuló éljen­
zések és tapsok közepette.

A harmadik jubileum.
37 éve színész Szentgyörgyi — miért ün­

nepli hát most a 35-ik évet?
Nagy oka van ennek. Az ő jó szive meg­

emlékezett arról a tüntető fogadtatásról, melylyel 
Nagyvárad a kezdő ifjút s azontúl többször a 
kifejlett művészt fogadta. Háláját akarja ezért 
leróni azzal, hogy négy legjobb szerepében 
egyszerre szerez kellemes estét a közönségnek 
s erre csak az idén van alkalma. Mintha bi­
zony nem tartoznánk mi legalább is ugyanakora 
hálóval azért a sok élvezetes alakításáért, a 
melyet tőle láttunk!

Ssentgyörgyi Nagyváradon.
1861 óta sokáig nem látta városunk 

Szentgyörgyit. Csak mikor a kolozsvári tár­
sulathoz szerződött, ezzel látogatott el hozzánk 
minden nyáron, a mikor t. i. a társulat itt 
állomásozott. Ez pedig a következő években 
történt meg: 1877, 1888, 1889, 1890, 1896 és 
végül a folyó 1898. évben.

i
Szentgyörgyi Bécsben.

Három bátor férfiú és pedig Bogdán Ist- 
i ván, Balogh György és Fried Adolf 1880 nya- 
1 rán a kolozsvári társulatot Bécsbe vitte fel ven­

dégszerepelni. Merész volt a vállalkozás, de an- 
; nál fényesebb volt a siker. A Ring-szinházban 
■ két hónapig játszottak, teljesen meghódítva a 
i jó bécsieket. Nemcsak a közönség látogatta sü- 
: rün az előadásokat, hanem maguk a legelső 
i bécsi műrészek, Sonnenthal, Levinski, Mitter- 

wurzer s mások is eljártak a Ring-szinkázba s 
különösen Szentgyörgyi alakításait valósággal 
tanulmány tárgyává tették. Az egész sajtó osz­
tatlan elismeréssel adózott tehetségének.

Apróságok Szentgyörgyiről.
Mit nem lehet ma már számokban kife­

jezni ?
Még a művészetet is.
Érdekes fölemlíteni, hogy első felföpé.->éto, 

1861. április 9 tői 1898. május 1-ig 942 sZ'n* 
darabban 1112 sz»-r pet adott Pista bácsi.

Ugy-e sok? Hat még ha meggondoljak,
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hogy özekben a szerepekben 4854 ízben lépett 
színpadra! Elég munka lenne egész életre.

♦

Pista bátyánk nemcsak színész, hanem 
azonfelül 1875-ben önkéntes tűzoltó is lett 
Kolozsvárit, amely hivatásának mindig lelki is­
meret tel felel meg; egészen k szakaszparancs­
noki állásig felvitte

4 mellett ráér gazdálkodni is. Kolozsvárit 
van háza és szőlleje, ebben pedig mintaszerű 
méhese. Több kiállításon nyert kitüntetést; igy 
méhesével az 1896-iki ezredéves kiállításon 
díszoklevelet.

*

Es a mellett meg nem szűnt folyton előre 
haladni igazi hivatásában a színészetben.

Dicsősége tetőpontján üdvözöljük — ki ne 
sietne üdvözlésére a holnapi előadáson?

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti éa történelmi múzeum (Schlauch park) 
ayitra minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától lél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
a. í -5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
Szeptember 2Ö--26. Lóversenyek a nagyváradi gyepen.

Felkérjük előfizetőinkéi, kiknek 
előfizetése e hó végén lejár, annak mi­
előbbi szives megújítására, nehogy a 
szétküldésben fennakadás történjék.

Az előfizetési összeg beküldésének 
megkönnyítésére lapunk mai számá­
hoz utalványokat mellékeltünk.

* Szeptember 25. Ezen a napon van szent 
Gellert halálának évfordulója. Eddig is meg­
ünnepeltük a szent Csanádi püspök névnapját, 
ezentúl pedig még emlékezetesebb lesz reánk 
nézve, mert „egy év előtt, a német császár 
örökké emlékezetes felköszöntője után e napon 
adta a 10 szobor ajándékát nemzetünknek a 
király. Most mi gyűjtünk a 11-ik* szoborra, a 
legjobb királyné emlékére.

* Az árvaház ügye. Nagyvárad város 
áryaházának igazgató választmánya, az országos 
gyász miatt elhalasztóit üléséi szeptember hó 
29-én, csütörtökön délután 3 órakor tartja meg. 
Ez alkalommal tárgyalásra kerül az árvaház 
épületének bérbeadása is.

* A hadapród iskola megnyitása. Néhány 
nap múlva Nagyvárad város kultur-intézményei 
egy hatalmas iskolával szaporodnak. A honvéd 
hadapród iskola monumentális épületei már tel­
jesen készen állnak s a berendezés is megtör­
tént. Az első évben tudvalevőleg az I. tanfolya­
mét nyitják meg, 100 növendékkel s fokozato­
san évenként újabb száz növendéket vesznek 
fel, mig az ifjak száma eléri a négyszázat, 
amennyire az intézet szervezve van. A felvé­
telre kijelölt 100 növendék felvételi vizsgálatát 
holnap, hétfőn kezdi meg a bizottság s közel 
egy hétig eltartanak ezek a vizsgálatok. Azon­
kívül ajabb 100 ifjú van kijelölve, ezek közül 
pótolják azokat, akiket a felvételi vizsgálaton 
Dsszautasitanak. — Az iskola megnyitása ok­
tóber 4-én délelőtt, az országos gyász miatt, 
egészen csendben megy végbe. Az intézel ká­
polnája csak október vége fele lesz készen s 
így a megnyitás alkalmával a főépület előtt, ö 
Felsége szobra mellett felállított oltárnál lesz 
a tábori mise.

* Megazaritják az adóprést. A folyó év 
első tele nem volt kedvező Nagyvárad város 
házi pénztárára, mert tetemes összegű deficzit 
ölött rést a költségvetésen. A városi tanács 
hosszasabban tanácskozott a nagyon is komoly 
dolgon s igyekezett kikutatni a fenyegető baj 
°kát, hogy orvoslást találjon s megmentse a 
’árost egy nagyon szomorú eredményű zár­
számadástól. A tanács szerint a baj oka abban

______ TISZAIT UL (220. sz.) 
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rejlik, hogy az adók nem folytak be az év első 
hat hónapjában kellőleg. Ez nagyon lehet és 
meg is magyarázható az általános szegénység­
gel, továbbá az ipar és kereskedelem teljes 
pangásával. A bajt azonban abban is véljük, 
hogy egyes rovatoknál tulmenlek a költségve­
tésen, hisz már néhány rovatra póthitelt kért 
a tanács a közgyűléstől. Bármiként legyen a 
dolog, elég szomorú s a tanácsnak kötelessége 
az egyensúly fenntartásáról intézkedni. Meg is 
találta mar erre a módot. Nagyobb erővel 
fogja szorítani az adók behajtását s ezután 
aligha kap valaki fizetési halasztást. Ez kellő 
tapintattal keresztülvive helyes is, de úgy értjük 
ezt, hogy ne az egyszerre fizetni nem tudó 
szegény iparosokon verjék el a port s tönkre 
tegyék őket, anélkül, hogy az adóhátralék be­
folynék. Itt a legnagyobb vigyázattal kell eljárni 
nemcsak a humanizmus, hanem a város szem­
pontjából is. I udomásunk van róla, hogy egyes 
gazdag emberek, czégek, vállalatok nagy ösz- 
szegü adóval vannak hátralékban. Ezeknek a 
behajtását kell szorosabban venni s akkor ta­
lán megszabadulunk a deficzit rémétől. Értesü­
lésünk szerint a tanács is czélba vette ezt.

* A vármegyék számadásai. Sokszor ol­
vassuk, hogy majd ennek, majd annak a vár­
megyének a tisztikara, kezelő-személyzete kérel­
mez fizetés felemelésért. Tényleg a vármegyék 
tiszti és kezelő személyzetének fizetése majd
minden vármegyénél változik. Ennek hü képét ; 
mutatja az a vaskos füzet, melyet a belügy­
minisztériumban állítottak össze a magyar­
országi vármegyék közigazgatási, árva-és gyám- : 
hatósági kiadásairól és bevételeiről az 1898. évet ! 
illetőleg. Az érdekes munkából például kitűnik, 
hogy Pestmegyében a mig a kisebb tisztviselői 
állások jobban vannak dotálva, mint Bihar- 
megyében, a főszolgabírók és szolgabirók keve- í
sebb fizetést élveznek a biharmegyei főszolga- i 
bírók és szolgabirók javadalmazásánál.

* Költözködik a törvényszék. Az uj tör- j 
vényszéki palota már népes. Ott van a törvény­
szék, a polgári és a bünfenyitő osztály is. A ; 
bünfenyilő osztály tegnap fejezte be a költöz­
ködést s a legközelebbi ülést e hó 27-ikén ked- ( 
den már az uj épületben tartják meg. A vég­
tárgyalást az esküdtszéki teremben fogják meg- ( 
tartani, mert a tárgyaló terem oly kicsi, hogy 
ott nagyobb végtárgyalást megtartani lehetet­
len. Már akkor amikor a polgári osztály költői- i 
ködött, megemlékeztünk az igazságügyi palota f 
hibáiról. Most hogy a bünfenyitő osztály beköl- I 
tözködött, ismét foglalkoznunk kell vele. A bűn- j 
fenyitő osztályt ugyanis felvitték a második 
emeletre. Tudva levő dolog, hogy a bünfenyilő I 
osztályon van a legtöbb dolog a magán felek- ; 
nek. Minden egyes végtárgyalásra nagyszámban ' 
vannak behiva vádlottak és tanuk, akiknek egy ’ 
része beteges öreg ember, akiknek mindenesetre ' 
nehezükre esik két emeletet mászni. A beosz­
tás tehát már ez okból is hibás. De hibás azért 
is, mert a falusi emberek a mig a második 
emeletre felmennek, főleg sáros időben, az ösz- 
szes folyósokat beszemetelik, úgy hogy ott ren­
det tartani majdnem lehetetlen. Hiba ezen 
kívül az is, amit már fentebb említettünk, hogy
a végtárgyaló terem, annyira, hogy ott nagyobb 
végtárgyalási tartani lehetetlen s igy eze­
ket a végtárgyalásokat az esküdtszéki tár­
gyaló teremben kell majd megtartani. Mint hall­
juk a végtárgyalási terem kibővítése tárgyá­
ban az elnök feliratot készül beadni. Az igaz­
ságügyi palotába a járásbíróságok is átköltöz­
nek ezen a héten.

* Az elhanyt királyáé környezetének ki-
tüntetése. A hivatalos lap tegnapi számában 
közli azokat a kitüntetéseket és legfelsőbb kö­
szöneteket tartalmazó királyi kéziratokat, a me­
lyekkel király Ö Felsége a boldogemlékü ki­
rályné szolgálatában állott egyéneket kitüntette. 
Berzeviczynek, a királyné oldalán áldozatkész 
gondoskodással és legteljesebb odaadással tel- 

jesitett hü szolgálatai elismeréséül a vaskorona 
rend I. osztályát adományozta; — Harrack 
grófnőt midőn >a királyné oldalán viselt fő- 
udvarmesternői állásától kegyelemben felmenti, 
szükségét érzi annak, hogy loyalis készségéért, 
melylyel elvállalt szolgálatát teljesítette, vala­
mint az odaadásért, melyet a boldogult királyné 
földi maradványainak hazaszállításánál tanúsí­
tott«, legmelegebb köszönetét nyilvánította ő 
felsége. Ezeken kívül a királyné udvartartásá­
nak feloszlatása alkalmával gróf Bellegarde 
Ferencz főudvarmesternek köszönetéi és elisme­
rését; — gróf Festetlek Mária udvarhölgynek, 
valamint Ferenczy Ida felolvasónőnek az Er- 
zsébet-rend első osztályát és Barker Frigyes 
felolvasónak, Mader Eduárd udvari utazási 
ellenőrnek és dr. Kromar Jenő udvari fogal­
mazó segédnek a Ferencz József-rend lovag­
keresztjét adományozta. Az összes komornák, 
komornyikok, lakájok arany, illetve ezüst érdem­
kereszteket kaptak.

I * Kitöltetett taaitó. Király ö Felsége 
Horváth József ságvári r. kath. nyugalmazott 
kántorlanilónak, a népoktatás terén szerzett 
érdemei elismeréséül a koronás ezüst érdem­
keresztet legkegyelmesebben adományozta.

* A Hőegylet réatvétfeliraU. A bihar- 
megyei nőegylet legutóbb tartott választmányi 
gyűlése a nemzeti gyász alkalmából a többek 
között elhatározta, hogy a Felséghez reszvét- 
feliratot intéz. A részvétfelirat leírásával F i ed- 
1 e r M. litographus lett megbízva, aki a meg­
bízatásnak a tegnapi napon tett eleget. A szö­
veg egy ív vastag gyászkeretü miniszter papírra 
van felrajzolva. A megszólítás igen szép disz- 
betükkel ékeskedik az irat homlokzatán. A 
gyászkereten belül még egy vékony ezüst szal- 
lag fogja körül az egész szöveget, mely a toll- 
rajzoknak valóságos remeke.

* A honalapltási emlékek Írásban és kép­
ben. Magyarország ezredéves fennállása örömére 
tudvalevőleg az ország történelmi nevezetes­
ségű hét pontján honalapitási emlékoszlopokat 
állítottak fel. A belügyminiszter most értesíti 
a törvényhatóságokat, hogy az emlékművek le­
írása és rajza pompás diszműben megjelent. A 
Nagyvárad város és Biharmegye törvényható­
ságaihoz intézett leiratban felhívja őket, hogy 
könyvtáruk részére a díszmunkát szerezzék be 
s annak elterjedését a közönség minden rétegé­
ben minél jobban segítse elő.

* Megerősített kinevezé«. A bibornok 
herczegprimás által a nagyszombati érseki con- 
victus kormányzójává kinevezett Köhalmy Jó­
zsefet király ö Felsége ezen minőségében meg­
erősítette.

* Választások a felső kereskedelmi isko­
lában. A nagyváradi felső kereskedelmi tanin­
tézet »Széchényi önképző köre* Ferenczy Lajos 
tanár elnöklete alatt tegnap tartotta meg ala­
kuló közgyűlését. Tisztviselőkké választattak: 
Elnök Weisz Sándor III. éves, titkár Kurcz 
Gynla III. éves, főjegyző Kirschner Jenő III. 
éves, ellenőr Kßjiekes József III. éves, főkönyv­
tárnok Neumámp J. III. éves, alkönyvtárnok 
Varga és Monús II. éves, pénztárnok Kohn Fri­
gyes II. éves, aljegyzők Szabó E. és Engländer 
II. éves. A választás a tanár elnök éltetésével 
ért végett

* Ki Káváséi. A pénzügyminiszter Papp 
Sándor b.-ujfalui adóhivatali dijnokot a nagy­
szalontai kir. adóhivatalhoz adóhivatali tisztté 
ideiglenesen kinevezte.

* Sejelyt kérnek. Szatmármegye alispánja 
azon kérőmmel fordult Nagyvárad városához, 
hogy a tűz által sújtott Szinérváralja nyomorba 
jutott lakosainak felségé!yezésére adakozzék. A 
vájosi tanács a kérelmet nem találta teljesit- 
hetőnek, mert erre a czélra nincs fedezete a 
városnak. Különben Biharmegyében is vannak 
olyan községek, amelyek nagyon rászorulnak a
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segélyre Itt van például a napokban a lángok • 
martalékául esett Nagy-Harsány község Ínséges I 
lakossága. i

* Sok a tandijhatralék. Réz Mihály, a i 
nagyváradi községi iskolák felügyelő-igazgatója. ; 
beterjesztette a városi tanácshoz az elmúlt évi ; 
tandijhátraíékokról készített kimutatást. Jókora 
összegre rúgnak ezek a hátralékok. A városi i 
tanács elrendelte, hogy ezek a hátralékok hat ■ 
hónap ulatt behajtassanak.

’ Biharvármegye crimere. Több ízben : 
volt már szó arról, hogy Biharvármegye czi- : 
mere nem felel meg teljesen a történelmi hü- • 
ségnek. Bunyitay Vincze jeles történeltudósunk ! 
fáradhatatlan kutatásának végre sikerült ez ügy- ; 
ben oly eredményhez jutni, melylyel a czimer- ! 
kérdés véglegesen megoldatik. E kutatás sze­
rint Biharvármegye ezimere 1690-ben Lipót \ 
császár uralkodása alatt kelt. A finom hártya 
első kezdőbetűje a czimer: a folyó felett (és ■ 
nem vonal, mint a mostanin) van három ha- ■ 
lom, egyikén bnzakalászok (nem kévék) a má- ; 
síkon szőlőtőke fürtökkel. A folyóban öt vörhe- ’ 
nyes hal; a folyó alatt két (nem csúcsos) ha­
lom. Midőn e kutatás eredményéről tudósítunk 
azt hisszük, az illetékes körök meg fogják tenni ; 
a szükséges lépéseket arra, hogy Biharvár- * 
megye címere ezen kétségtelen hiteles adatok 
alapján kiigazittassék. Bunyitay Vincze kanonok, 
kitől informácziónkat szereztük, bizonyára kész­
séggel fog segédkezet nyújtani arra, hogy e 
czélt Biharvármegye mihamarább elérhesse.

* Meghosszabbított vasúti engedély. 
Fröhlich Albin sarmasági nagybirtokosnak a 
Berettyó védtöltésén Szalárdtól a bihari h. é. 
vasutakat. átszelve Nyüved, Kismarja. Henczida, 
Gáborján és Szt.-Péterszeg irányában a m. kir. 
államvasutak B.-Ujfalu állomásáig; innét Bakony- 
szeg és Darvas irányában a békésvármegyei h. 
é. vasút Szeghalom állomásáig, esetleg Darvas­
tól Csökmöig és innen illetve Szeghalomtól a 
Sebes-Körözs védtöltéséhez csatlakozólag. illetve 
azon folytatólag Komádi, Szakáll és Gyires irá­
nyában a bihari h. é. vasutak »Bihar-Püspöki« 
állomásáig, valamint ezen vonalból Gyiresnél 
elágazólag Nagyvárad város területén át a m. 
kir. államvasutak »Nagyvárad« állomásig ve­
zető keskeny nyomtávú gőzmozdonyu h. é, vas­
útra az előmunkálati engedélyt 1 évre meg­
hosszabbította a kereskedelmi miniszter.

* Luccheni büntetése. A «Neue Züricher 
Zeitünk» igy Írja le a genfi vadállat jövendő 
sorsát:

Lucchenire, mint szándékos gyilkosság el­
követőjére élethossziglani fogházbüntetést mér­
nek. A tizenkét esködlbiró nem tehet mást, 
mint hogy az összes kérdésekre igen-nei felel. 
A gyilkost ez esetben, hacsak semmiségi pa­
naszt nem adnak be, átszállítják a fogházba 
a hol egy-két napig alkalmasint magános czel- 
lában marad. Később a fogház műhelyébe vi­
szik s itt vagy czipőkészitésre vagy szalma­
áruk előállítására tanítják meg. Reggeltől estig 
egy kis pihenő leszámításával dolgoznia kell. A 
rabok vasárnapon nem dolgoznak, istentiszte­
letre mehetnek, vagy czelláikban tetszésük sze­
rint olvasgathatnak. Legnehezebben az éri őket, 
hogy nem szabad szólniok és csak éppen a 
fogházőr kérdésére felelhetnek. Naponként né­
hány czentimet kereshetnek, ha jól végzik mun­
kájukat. A pénzen bort vehetnek maguknak. A 
czelláik tiszták, szellősek és nappal szépen le­
het ott olvasni. Látogatókat is fogadhatnak, de 
csak rokonokat s évenként négyszer. Reggel és 
délután sétálni is mehetnek. ... A zürichi lap 
úgy vélekedik, hogy ez, különösen a mély hall­
gatás, borzasztó büntetés lesz Lucchenire, a ki­
nek szerinte egyáltalában nem lesz kellemes 
élete a fogházban. Mi pedig úgy találjuk, hogy 
ez a fogház Eldorádó Lnccheni számára, a ki 
jóval erősebb büntetést, minden esetre a bitófát 
érdemli.

* Lopás. Kardos Erzsi még csak néhány 
nap óta szolgált H. A.-nénál s már is észre­
vette a gazda, hogy a leány sok minden apró­
ságot elzsebelt. A meglopott asszony a rend­
őrségen keresett elégtételt.

* Szerencsétlenül járt favágó. Nagyon 
sokat beszedett a jóból Vendres Mojsza favágó 
s részeg állapotában elesett s a fejét több he­
lyen megsebesítette, agy hogy orvosi gyógyke­
zelés alá kellett venni.

* Találtatott. Szerdán este a fő-utczán 
egy joghallgató egy kis ezüst órát talált. Iga­
zolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

* Tűz. Hegyköz-Újlakon tegnap délután 
tűz ütött ki a Kovács Imre tanyáján. Egy 
kis széna boglya gyuladt meg s az áldozatul is 
esett. A tűz oka ismeretlen.

* Elveszett Tegnap délután két óra körül a 
Kolozsvári utczán elveszett egy pecsét nyomó gyűrű 
H. S. monogrammal. A megtaláló ha a rendőrsé­
gen átadja, jutalomban részesül.

Szegény Miska tipp je.
— A mai lóversenyre. —

Itt a lóverseny! Amikor ezt tudtál adjuk, jelez­
zük egyúttal azt a sajnálatos körülményt is. hogy 
vége a szép, verőfényes nyári napoknak!

Poéta módra sirathatnám a haldokló természe­
tet, de nem teszem.

Tudják Önök is édes mindnyájan, hogy őszön 
vagy télen nem szép az erdő: zöld gályákon nem 
énekelhetnek fülemilék vagy pacsirták. Ilyen idők­
ben legfeljebb száraz ágakon félig megfagyott vere­
bek gunyaszhatanak.

Annyi bizonyos, hogy a zálogházak raktárai 
is átváltoznak e napokban. Kikerülnek a nyár kez­
detével bevágott téli gúnyák és helyettük a vékony, 
nyári ruhák kerülnek a hűvösre. Nem árt nekik, 
hiszen úgyis egész nyáron a hűvöst keresték.

De édes Istenem! Mennyivel könnyebben ment 
ezeknek a felöltőknek a bevágása, mint a kiváltása!

No de ne beszéljünk sokat az ősz kezdetéről. 
Ne sírjunk azért, hogy egy darabig nem halljuk a 
mezei tücskök lármáját, a békák brekegését és nem 
bosszantanak bennünket a legyek szemtelen visel­
kedésükkel.

Szóljunk inkább a lovak mai napjáról. Mert 
ezeknek a szép paripáknak is vannak dicsőséges 
napjai.

Szokatlanul igyekszik ma a közönség ki a 
Bónai-kut felé. Már jókor ebéd után rengeteg kocsi­
sor robog a lóverseny-térre, mert nagyon sokan 
viseltetnek érdeklődéssel e nemes sport iránt és látni 
akarják, hogy melyik paripa illetve urlovas viszi el 
a dicsőség pálmáját.

Megyénk szine-java összesereglik e napra és a 
felállított tribün rendesen szakadásig van érdeklő­
dőkkel.

A totalisatör is működik, de természetesen nem 
oly óriási mértékben mint a fővárosban. Mennyivel 
érdekesebb is a kép a lóverseny napjain Budapesten. 
Különösen a vasárnapi nap, amikor minden munkás 
a turfra viszi — keserves keresetét.

Ifjak, öregek mindkét nemből szinte repülnek 
e veszedelmes helyre. Vannak, akik kocsiban, lát­
csővel ellátva, büszkén hajtanak kifelé és a ver­
seny végeztével busán, lesütött fejjel ballagnak csak 
úgy gyalogosan — visszafelé.

Minden játszónál czeruza és egy sport-lap. 
Mint a legjobb lótenyésztő vizsgálja meg a lovakat. 
Aztán elolvassa minden futni készülő lónak a 
családfáját. Hány versenyt futott diadallal a nagy 
apja vagy nagyanyja.

Mint börziánerek úgy spekulálnak valameny- 
nyien, mig végre megváltják a két frtos kártyát.

Épületes családi jelenetekben is van része a 
játszó és bámuló közönségnek.

Én is szemtanúja voltam egy alkalommal egy 
kitünően sikerült előadásnak. Természetes, csak e<»v 
rövid felvonásból állott az egész:

Hét kitűnő versenyparipa állt ki a piaczra. Je­
les istállókból való volt valamennyi és kissé nehéz 
volt a választás.

— Miska! — szólalt meg egy asszony mel­
lettem. — Tedd meg a 2-es számú lovat. mert az 
éjjel a megboldogult két éves Rózsikéról álmodtam.

— Ah! babona az egész. Én nekem sokkal 
jobb tippem van. A 4-es számú ló meglepetést foe 
csinálni.

— Mir! Az a gebe meglepetést? — pattant 
fel az asszony. —No még a kellene, hogyanra dobd 
ki a pénzt!

— De édesem! — kezdte lágyítani Miska az asz- 
szonyt. — Hiszen az a kettes számú ló sokkal 
rosszabb. Az még harmadik helyre sem fog bejönni

— Nem igaz! Majd meglátod, hogy öt hosszal 
lesz első »Czigánylegény«. (Úgy hívták az asszony 
kedvencz lovát, a 2-ik számút.)

Addig-addig vitatkoztak, perlekedtek Miska és 
az ő meglehetősen pergő nyelvű életpárja, hogy rnár 
majdnem lecsengettek.

— Jajj, mindjárt elkésünk! — szólt az em­
ber és a totalizator felé rohant.

— A kettes számút tedd meg, mert kikaparom 
odahaza a szemedet! — kiáltott utána a harczias 
hangulatú menyecske.

— Jó. jó! — felelt vissza Miska, hátra sem 
tekintve a pergő nyelvű fehér népre.

Mi, kik körülötte állottunk és hallgattuk e 
párbeszédet, szinte szánakozva néztünk a rohanó 
ember után, mert az eddigiekből is láttuk már, 
hogyr Miska barátunk nagy papucshős.

Ezen a sajnálatos körülményen töprengve 
észre sem vettük Misi megérkezését, csak az asz- 
szony hangjára néztünk oda.

— A 2-es számút tetted meg?! — kérdezte 
a nő, de olyan fenyegetően, hogy szinte elsáppadt 
bele a szegény ember.

— I-i-g-e-e-e-n! — nyögte Miska akadozva.
Egyszerre egy nagy csengés jelezte, hogy a két 

paripa megindult.
Óriási moraj zúgott végig az egész téren.
Minden szem a lovak felé irányult és a ezé! 

közeledtével megindult a kiabálás. Mindenki a meg­
tett lovát kiabálta.

A harczias asszonyka is megmutatta, hogy 
nem csak nyelvelni tud, hanem meglehetős hanganyag­
gal is rendelkezik. Úgy ordított mellettünk, mintegy 
sakál.

— Czigánylegény! Czigánylegény! — eresztette 
ki nagy terjedelmű hangját.

És talán e »bájos« hivó, csalogató hangra 
lelkesült annyira fel e paripa, hogy elsőnek bejöj­
jön, nem tudom. De annyi bizonyos, hogy szépen 
megfutotta a versenyt.

Miska halálsápadtan. reszketve bámult a levegőbe 
az eredmény után.

Az asszony, örömében észre sem véve férje 
különös állapotát, leikéből ujjongva fordult felé és 
büszkén mondotta:

— Ugy-e mondtam? Látod most kapunk 2 írtra 
vagy 36-ot!

— Csak kapnánk! — nyögte Miska kétségbe­
esetten.

Ebben a pillanatban az asszony valóságos 
tűzokádó hegygyé változott. Mint a legveszedel­
mesebb tigris állott szegény Misivel szemközt.

— Tán nem azt tetted meg?! Szólj hát 1® 
nyomorult! — tátotta ki kerek, rózsapiros, de nem 
kicsi száját.

■—■ Azt hittem, hogv . . . kezdte Misi véde­
kezését, de nem folytathatta, mert »gyöngéd« fele­
sége a mi mulattatásunkra ugyancsak kezdte tapo­
gatni a szerencsétlent.

Természetesen egy rendőr véget szakított « 
harczias állapotnak és elvezette a házaspárt.

Miska csak egvre hajtogatta a rendőrnek:
— Hát kérem én a 4-es számúban jobban 

bíztam és azért tettem arra.
— Majd én m g rád fogok tenni odahaza a 

scprünyélell! — perlekedett az asszony . • •
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. . . Ilyen és ebhez hasonló jelenetek folynak 

le a budapesti lóversenyen.
Nálunk sokkal kisebbek a lóversenyek, mint 

a fővárosban, de azért itt is nagyon érdekes.
A vén »közlegény« is leszokott régebben 

jönni erre az alkalomra, megnézni, hogy vájjon iartja-e 
olyan jól és erősen az ő fia a futó paripa gyeplő­
jét, mint ahogy ő tartotta miniszterelnök korában 
— — a kormánypártét. * *

MULATSÁG.
Az iparos-ifjMsáK szüreti önaepélye. Ér­

dekes mulatság fog lefolyni október 2-án — a 
jövő vasárnap — a »Fekete Sas« nagytermé­
ben. Szüreti ünnepélyt rendeznek ez alkalom­
mal városunk derék iparos-ifjai, kik önképző­
körül.ben folyton művelődésükre és tisztességes 
szórakozásukra törekednek, ügyet sem vetve a 
társadalom veszedelmes kinövésére: a szocziá- 
lizmusra. — Rég időtől már minden esztendő­
ben rendeznek ilyen kedélyes mulatságot és 
minden alkalommal jó sikerrel, fényes jövedel­
met hozva egyletüknek. Az idén is. — az elő­
jelekből Ítélve —r kitünően fog sikerülni ez a 
mulatság. A rendezőség már hetek óta fárado­
zik, hogy minél élvezetesebb estét szerezzen 
vendégeiknek és mint az alábbi meghívóból 
látjuk, nagyon is ki fog jutni a szórakozásból 
és látványosságból. Lesz szavalat, ének, zóna­
posta ködfátyolkép (ez a mamák szórakoztatá­
sára rendeztetik), aztán szép felvonulás csinos 
jelmezekben. Az öreg »Sas« nagyterme pedig 
szokatlanul lesz feldíszítve íillokszeramentes 
szőlőfürtökkel, körtékkel és egyéb gyümölcsök­
kel. Na de hadd szóljon a meghívó, hadd 
mondja el az, hogy mi minden is lesz a jövő 
vasárnap a »Sas« nagytermében:

Meghívó. A nagyváradi ipartestület ifjúsá­
gának önképző-egylete 1898. október 2-án a 
»Fekete Sas« nagytermében az egyleti pénztár 
gyarapítására dal, szavalat, próbaházasság, nagy 
nemzeti zónaposta és tánczczal egybekötött 
zártkörű szüreti ünnepélyt rendez, melyre kívül 
czimzett urat és becses családját tisztelettel 
meJiivják Bertsey György e. elnök. Németh 
Antal t. elnök, Pintér Tamás, b. elnök, ifj. Cser 
János e. pénztáros, Zeman János e. jegyző, 
Kovács Béla b. pénztáros, Mihályi Ferencz 
ellenőr, Nagy Imre gazda. Abelly Mihály. Ma- 
kovits Ferencz, Ifj. Barza József, Novák Gusz­
táv, B-reczki L., Nagy K., Kabdebó E., Varga 
Gy, rendező bizottági tagok. Belépti-díj: Sze­
mélyjegy 70 kr. Családjegy (3 személyre) 1 
frt 50 kr. (Jegyek a karzatra is érvényesek.) 
Jegyek a meghívó előmutatása mellett válhatók 
az ipartestület irodájában, az egylet Teleky- 
utczai helyiségében és Liptay László fő-utezai 
fodrász üzletében. Kezdete este 7 órakor.

Az ünnepély sorrendje. 0. Felvonulás a 
szüretre jelmezben, dallal és zenével. 2. A csó­
nakos. Karének. Paiotásitól. Előadja; vegyes 
kar. 3. Fogoly Lengyel. Csengery G.-től. Sza­
valja: Tunyogi Vilma k. a. 4. Népdalok. 
Fehérvári— Beieznaytól. Énekli: SchvarczEmma 
k. a. 6. Mama kedvencze. Rudnyánszky Gyulá­
tól. Előadja: Abella M. ur. 6. Kettős ének.Nép­
dal. Ifj. Szabó Jánostól. Énekli: Pántya 1. és 
Nagy Jolánka kisasszonyok. 7. Kouplék. Énekli: 
Kabdebó E. ur. 8 Tarka madár. Karének. Mo- 
sonyitől. Előadja: vegyes kar. Szüret végétől 
ködfátyol képek bemutatása hajnali 2 óráig. 
Zónaposta levelezés. — Szabad lopás. — Próba­
házasság. — Táncz. Tudnivalók: Azon hölgyek 
közölt, kik a zónapostán legtöbb levelező lapot 
kapnak, ajándék tárgyak fognak kioszlatni. A 
megkötött házasságokról esketési bizonyítvány 
álliltatik ki s azon hölgy, ki a legtöbb esketési 
bizonyítványt mutatja föl: egy értékes ajándék- 
tárgyat kap.

EGYESÜLETEK.
Uj kath olvasókör. A vargedei r. kath. 

olvasó és dalegylet alapszabályait a belügymi­
niszter jóváhagyta.

Az ipartestület ülése.
A nagyváradi ipartestület szeptember hó 

22 én, B e r tse y György elnöklete alatt tartott 

rendes elöljáróság! ülésében a következő üg\ek 
nyertek elintézést:

Az elnöki jelentés után olvastatott a szám­
vevők által átvizsgált és helyesnek talált július 
és augusztus hóról vezetett pénztári számadások 
és a pénztár állásáról szóló jelentés, melyek 
szerint két hó alatt a bevétel 3042 frt 43 kr, 
ebből 754 frt 50 kr. a jótékony alapra folyt 
be, a kiadás 2248 frt 66 kr. a pénztári ma- 1 
radváuy szeptember hóra 793 frt 77 kr. volt j

A kereskedelemügyi miniszteri körrendelet I 
az ipari szakiskolák rendkívüli tanulóinak a 
tanoncziskola látogatása alul leendő felmentése 
tárgyában.

Az. iparoktatás! bizottságnak a tanoncz mun­
kák kiállítására vonatkozó és az ipariskola igaz­
gatónak a beiratási dijak változtatása iránti 
véleményekre tett elnöki válaszok, valamint az 
ipariskolánál a heti 9-ik órának eltörlése iránt 
az ipartanodái bizottsághoz elnök'deg tett átirat I 
tudomásul vétettek.

Az iparos-tanoncz iskola igazgatójának azon 
értesítése, hogy a kellő időben való beiratko­
zást elmulasztott tanouezok mesterei elleni fel­
jelentés az elsőfokú iparhatósághoz fognak meg­
büntetés végett által tétetni. A tanoncztarló 
mestereknek alkalmazkodás végett tudomására 
juttatni ha tár őzt a te tt.

Az elnöki jéientésben előterjesztve lett, hogy 
a belényesi vásárokon a helypénzszedés körül 
elkövetett visszaélések ellen Biharvármegye alis­
pán! hivatal 12474/1898 számú rendeletének 
érvényesítése végett ugyan oda kérvényt nyúj­
tott be, továbbá a nagypiacz vásártéren az 
árusátrak rendezése, úgy a helyi zugszállók sza­
bályozása iránt a rendőrkapitányi hivatalhoz 
kérvények benyújtása állal tett intézkedések 
jóváhagyást nyerők.

Bölöny József intendáns ur állal az elaggott 
iparosok alapjára bérlet szünetben tartott színi 
előadás a felülíizetésekkel együtt 506 forint 
frt 80 krl jövedelmezett az alapnak; nagyobb 
összegekkel járultak hozzá: Neuschlosz Ödön és 
Marczel 100 frt, özvegy gróf Bethlen Gergelyné 
25 írttal, a szives adakozóknak köszönet sza­
vaztatott. A befolyt összeg a pénztárba beutal­
ta lőtt.

A Moskovits Adolf és fiai gyárától egy 
baleset biztosítási ügyből befolyt 148 frt 50 kr 
befizetve lett.

Néhai Szeghalmi Bálint 100 frlos alapból 
5 frt egy agg iparosnak kiutaltatott.

Segélyezésekre 18 frt kiutaltatott.
A testületi betegsegélyző pénztár igazgató­

ságának azon határozata, hogy a tanonezokévi 
járulékát — amennyiben az a statisztikai ada­
tok szerint a kiadások a bevételt kétszeresen 
túlhaladják. 1899-ik évi január 1-től évenként 
2 frt 8 krra fogják felemeltetni, ez ügyben tar­
tandó közgyűlésben való részvétel végett az 
elöljáróság összes tagjai mint segélypénztári 
megbízottak előzetesen értesittetnek.

A meuházban levő II. számú bérlakás egy 
szobájának padlózása elrendeltetett.

Néhai Harm László bádogos iparosnak 
mint a menbáz egyik alapiló tagjának elkészí­
tett fényképe a Meuházban elhelyezni rendel­
tetett.

Öl kisebb számlára 83 frt 44 kr kiutal­
tatott.

SZÍNHÁZ.
í ----

Szinkiri hírek. Holnap hétfőn lesz Szent­
györgyi Istvánnak 35 éves színészi jubileuma. 
Színre kerül Csikós 2-ik, Czigány 2-ik, Toloncz 
3-ik és Peleskei nótárius 2-ik fölvonása, amely 
darabokban a jubiláns művész legkiválóbb ala­
kításait mutalja be a közönségnek. Fáy Szeréna 
a Czigány Rózsijában mint vendég lép föl. Ki- 

. yüle részt vesznek még az előadáson a színház 
I összes elsőrendű tagjai.

SPORT
Lóverseny a nagyváradi gyepen.

I Hogy Nagyvárad városának is van u. n.
• »í/yep«je, abban kiváló érdeme van a »Bihar- 
' megyei gazdasági egyesüiet«-nek, mely minden 

évben rendez egy lóversenyt összeboronálva 

innen-onnan az erre elkerülhetetlenül szüksé­
ges dijakat.

így történik aztán, hogy ma és holnap 
ismét uiegnépesül a Boné-kút melletti kopasz 
legelő elegáns közönséggel a tribünön, sok 
ezernyi néppel a körön kívül, mely a még kép­
zelhető legjutányosabb áron élvezheti végig a 
versenyeket.

A rendező bizottság mindent megtett, ami 
a verseny élvezetes lefolyásának a feltétele.

A nevezések már eddig is igen szép ered­
ményt mulatnak. A versenyre a megyei előke­
lőség számos tagja nevezett, azonkívül a hely­
beli Vilmos huszár ezred néhány tisztje, 
továbbá a más megyebeli nevezetesebb istálók, 

Legnagyobb dij 3000 korona, Adva br. 
Königsvarter Hermann kis-szántói földbirtokos 
által, a második napi »kis-szántói akadály ver­
seny «-ben lesznek kitűzve, amikor is a legjobb 
erők fognak érte mérkőzni.

A versenyző lovak meglehetősen ismeretlen 
erők s azért hozzá vetni nem könnyű dolog és 
a meglepetéseknek igen tág tere lesz, a lefolyó 
kél napos versenyben.

A tavalyi versenyből egyedül Szunyogh 
Zoltán »Fátyolja« próbál még az idén szeren­
csét. Tavaly első dijat nyert igen erős küzde­
lemmel versenytársával br. Pletzger »Never- 
mind«-jével szemben, mely utóbbi szintén ne­
vezve van. Kétségkívül, hogy erősen fogják fa­
vorizálni mindkettőt.

A verseny másik két favoritja Geist Gás­
pár »Bibis« 3 évese és Krause főhadnagy 
»Gavarni«-ja. Az előbbi a »Kisszánlói akadály­
verseny egyik holtom weigel-je.

A keltősfogatok közül gróf lisza Kálmán 
»Gunár« és »Dajka« lovai számíthatnak sikerre. 
Erős versenytársa lesz Kiss Ernő »Bujdosó« 
és »Boglár«-ja.

Elhalasztott kerékpár-verseny. A mai 
napra kitűzött nagyvárad-élesdi országút kerék­
pár verseny bizonytalan időre elhalasztatott.

I gazságszolg í Itatás.
Gerö Ármin ügye Gero Ármin 

nagyváradi rendőralkapitány ellen már 
korábban több rendbeli feljelentést teltek, 
hogy egyes bejelentett közcsendháboritás, 
magánlaksértés ügyét azzal tétette irat­
tárba, hogy büntetendő cselekmény nem 
forog fenn. Összesen 40 drb ilyen félretett 
ügyet jelentetlek be a bíróságnak. Mint 
értesülünk a kir. Curia is döntött már 
ebben a dologban. A Curia határozata 
szerint ugyan nem volt Gerö Árminnak 
joga a feljelentéseket, amelyek a bíróság 
körébe is tartoztak, elbírálni és félre tenni, 
de a hivatalos hatalommal való vissza­
élés vádja alól fel kellett menteni, mert 
nem bizonyult be, hogy az ügyek félre- 
tétele által magának anyagi hasznot, vagy 
az illető feleknek előnyt akart nyújtani. 
A hivatalból megindítandó fegyelmi eljá­
rás eszközlés végett azonban az Összes 
iratok Nagyvárad város polgármesteréhez 
átteendők.

M REGÉNY-CSARNOK;®®

A G0RDIUSI CS0M0.
Németből: ««sztár. M

A herczegnő annyira falindúlt, nem vett« 
észre, hogy ez utosó szavakat oroszúl mondta. 
— Olyan régen éldegél már külföldön, hogy 
anya nyelvét majdnem elfelejtette, legalább
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is nagyon keresgélnie kellett a szavakat, ba 
valakivel beszélt, de a szerkezetek akkor is 
inkább franczíák voltak. Á nagy felindulásban 
leginkább az anyanyelv jő az ember szájára. 
Még mindég kérdően nézett rám. ajkai mozog­
tak — olyan öregnek, olyan megtörtnek látszott, 
mint a milyeneket a német népmesék emleget­
nek. A részvét kifejezése szebbé, méltóságosabbá 
tette. Székéhez vezettem. Mit mondjak neki? , 
Hiszen magam sem tudok semmit . . semmi 
bizonyost. Fejem zúgott, szivem hevesen dobogott, 
olyan kínos furcsa érzés fogott el. .Még tegnap 
este én is igy beszéltem, mint a herczegnő. hjal 
ma azonban nem tenném kézén a tűzbe a gróf- ' 
nőért.

— Kérem herczegnő üljön le — — legyen j 
egy kissé nyugodtabb — kértem zavaromban.

— És tegnap este Miiért nem irt nehány 
sort? Ma reggel tudtam meg. Az ijjedség meg- 
dermesztette minden tagomat------- majd resz­
ketni kezdtem. De kérem Miklós beszéljen vaia- i 
mit. Elhelyezkedett a nagy székben, figyelmesen j 
nézett rám. Sorban elmondtam mindent, a mit j 
láttam, a mit átéltem.

A herczegnő figyelmesen hallgatott, azonban | 
elbeszélésem alatt feje folyton aiább alább ; 
hanyatlott, karjait egybefonta; úgy látszott, hogy i 
az egész alak összeesik.

Ajkain előtört a részvét, az íjjedelem ki- >' 
állása, szemeit tágra nyitotta ajkaimra nézett ' 
— a ’legborzasztóbbat nem tudta elhinni. [ 
Mikor az udvari marsallal való jelenetet adtam I 
elő, kitört belőle ismét az orosz.

— Ah a gyalázatos! — szólt, haraggal, ' 
megvetéssel. ■— Az Isten büntesse meg!

A rendőrfőnök intézkedéseit helyeselte, egész i 
előadásomat gesztusokkal, beszéddel kisérte, j 
Mig beszéltem, szemeim körüljártattam a szoba- | 
ban, az ember önkénylelenül is megteszi. A 
szoba csodálatosan nézett ki: hátúi volta nagy | 
ágy. mellette az óra. egy csomó kis üveg. Fanchon í 
és Boabdil. a herczegnő kutyái úrnőjük nehány . 
ruhadarabján feküdtek Egyik asztalon nagy báb j 
feküdt, unokája életnagyságú kéje mellett, a i 
kályha mellet egy széken fekete arany szegéyü 
könyv. Magam is megijjedtem — a herczegnő 
szabadgondolkozó ?!

— Nem lehet, imakönyv az, arany kereszt 
van a tetején. A herczegnő tehát imádkozott.

Bizony úgy van az mindenkivel! Az embe­
rek henczegnek, hogy szkeptikusak, hogy közö­
nyösek. ee bezzeg, mikor egy kicsit megborzad 
hátuk a haláltól, vagy látásuktól, lelkűk mé­
lyében történik valami, akkor újra előveszik az 
imakönyvel, melyet talán még gyermekkoruk­
ban kaptak ajándékba, abból akarnak vigasz­
talást. enyhületet meríteni. — Vannak esemé­
nyek, melyek megakasztják a philosoplálást, 
melyeken minden systema összeomlik, szétreb­
ben mint a polyva ... a mikor a kéz imára 
kulcsolódik, mikor a szív szabadulni akar e 
nyomorult rögtől, fel ... fel . . . felakar 
emelkedni az Istenhez. Te is — te világfi . . . 
le! a maszkod mögött, — mert az emberek 
ritkán azok, amiknek magukat mutatják, — a 
szived mélyén — ott buzog egy forrás! ... A 
hit ... Ah mennyire szivére vehette a her­
czegnő a bárónő szerencsétlenségét.

Azután a kert utczai szobáról, az idegen­
ről kezdtem beszélni. Rám nézett. «Szent Ég!» 
Kiáltott és felegyenesedett.

— Hogy nézett ki? Miklós! — kérdezte 
hevesen . . . És ő . . . Melania ■— — lehet­
séges az — ráborult arra az emberre, inig 
férje véresen a padlón feküdi ... 0 mennyei 
szent atyám!

Nehány felvilágosító szó után f lytaltam, a 
herczegnő ismét jobban össze esett — még 
öregebbnek, még törődöttebbnek látszott, mini 
az előbb.

(Folyt, köv.)

TAVI RÁTOK.

Dreyfus-ügy.
A revízió erőszakos, tüzzel-vassal való 

keresztülvitele egész légióját teremtette 
meg már az u. n. »megbélyegzett* embe­
reknek. Hogy a revízió eszméje mennyire 
régi és mily tervszerűen lett fölvezetve.

azt legjobban bizonyítja a franczia per- | 
újítás törvényszakaszai, melyek egygyel 
meglettek tokivá, mióta Dreyfus az ör­
dög sziget lakója, mível oly törvény : 
melynél fogva a Dreyfus-ügyet újra fel j 
lehetett volna venni, nem létezett.

A forradalom előtt a revízió királyi kivált­
ság volt, amelyet az 1793. évi konvenl alakí­
tott át s azóta a következő törvényes intézke­
dések állnak fönn a perújításra:

1. Ha a két Ítélet össze nem egyeztethető. ■ 
(A Convent törvénye.)

2. Ha a gyilkosság miatti elítélés esetében 
kimutatható, hogy az állítólagos áldozat él és i 
ha egy az allapperben kihallgatott tanú utólag 
hamis tanuzásoan mondatik bűnösnek (1808. 
évi blk.)

3. Az 1867. évi Favre-féle módosítás az l 
ártatlanul elitéit Lesurque esetéből kifolyólag I 
kiterjesztene a revíziót a súlyosabb vétségekre ’ 
s ezenkívül megadták a megindithatás jogát a 
vádlott halála után feleségének, gyennekeinekstb. I

4. Ismét az ártatlanul elitéit Borrns, majd 
Vaux esetből kifolyólag a bűnvádi perrendtar- . 
tás egy újabb esetet is fölvett, nevezetesen: j 
»ha az elítélés után valamely oly tény törté- • 
nik vagy derül ki, vagy addig ismeretlen oly 
okmányokat mutatnak be. melyek alkalmasak • 
az elitéit ártatlanságát megállapítani.«

Az a törvény pedig, mely a Dreyfus-ügy j 
revízióját megindította, a Dr eyfus elitétése . 
utáni időből 1895-ből való.

Ma érkezett értesüléseink a követke­
zők:

Budapest, szept. 24. (Saját tud. táv.) . 
A Havas-ügynökség jelenti Párisból: A revi­
deáló bizottságnak tegnap estére kitűzött utolsó 
ülését nem tartották meg, hanem ma délelőtt 
9 órára halasztották. Határozatait azonban már 
meghozta a bizottság A bizottság ma végle­
gesen szövegezi véleményét, a melyet azután 
Sarrien igazságügyminiszler elé terjeszt. Azt 
hiszik, hogy a bizottság hajlandóságot mutat a 
revízióra. Mondják, hogy Brisson miniszterelnök 
ellenzi a kamara összehívását, mert a revíziót 
tisztán kormányzati ténynek tekinti.

Budapest, szept. 24. (Saj. tud táv.) 
I A párisi Figaró szerint a revizióbizottság 
j ma tartott ülésén szükségesnek tartotta 
I a revíziót.

Budapest, szept. 24. (Saját tud. táv.) 
A revízió miatt Peytral pénzügy- 
és Véger közmunka miniszterek ki- 
léptek a kabinetből. Chauoine had­
ügyminiszter is beadta lemondáséit.

Budapest, szept. 24. (Saját tud. táv.) 
| Parisban egyre zavarosabb helyzetet te- 
! remi a revízió kérdése. A bizottságban, 
i mint újabban egész bizonyossággal jelen- 
I tik. 3 pro és 3 kontra szavazott, ami 
1 negativ eredményt jelent. A Dreyfus-párti 
' lapok dühös kifakadásokkal támadják 
j meg a kormányt, mely állal azt akarják 
' elérni.hogy a revízió a bizottság határo- 

zata ellenére is kimondassák.
| _

A kínai palota forradalom
Budapest, szept. 24. (Saját tud. táv.) 

Angol lapok Schanghaiból jöll hivatalos 
értesítéseket közölnek, melyek folytán a 
kínai császár meggyilkolását egyenesen 
megczáfolják. A kínai hivatalnokok, kik 
ismerik a. császári udvar titkait, erősen 

j hiszik a gyilkosságot.

Bánya légrobbanás
Budapest, szept. 24. (Saj. tud. táv.) 

I New-Yorkból távirják: A Irownsvillei kő- 
i szénbányában történt robbanásnál ö í 

bányász került a romok aki. akik közül

27 egy másik aknán keresztül megmene­
kült. de csaknem valamennyi megsérült.
8 felismerheletlen holttestet találtak. A 
többi 19 munkás megmentésére nincs 
remény. A robbanást bányamunkások 
idézték elő, akik nyílt lámpát használtak.

Spanyolország és Amerika
Budapest, szept. 24. (Saját tud. táv.) 

Portoricóböl érkezett hivatalos táviratok 
jelentik, hogy a sziget kiürítése e hó 
20-án megkezdődött.

Az anarchisták.
Budapest, szept. 24. (Saj. tud. táv.) 

Madridból távirják: C a s t e 1 a r levelet 
kapott Londonból, amelyben anarchista 
merénylettel fenyegetik.

Hírek Dél-Afrikából.
Budapest, szept. 24. (Saj. tud. táv.) 

Pretoriából távirják: Azon a hivatalos 
lakomán, amelyet tegnap Steijn. Oranje 
köztársaság elnöke tiszteletére rendeztek, 
Krüger elnök pohárköszöntöjére válaszolva 
arról a barátságos viszonyról beszélt 
Steijn. amely a két köztársaság között 
van és más államot nem fenyeget. A Dél- 
Afrikai Egyesült-Államok alakítása tervé­
ről azt mondotta, hogy ez, ha politikai 
szövetség a czélja, kivihetetlen, mert a 
köztársaságok csak az esetben járulhatná­
nak a tervhez, ha köztársasági elvekre 
alapítják, a gyarmatok pedig csak az 
esetben, ha a tervet a brit birodalom 
keretén belül valósítják meg. — Steijn 
elnök még ma Delagoába utazott.

KÖZGAZDASÁG.
Olcsó lesz a hu«. Olyan hír érkezik Orosz- 

; országból, amely ha megvalósul, az európai 
i nagyvárosokban garázdálkodó mészáros-ringek 
; fosztogatásainak egyszerre vége szakad. Guillot, 
; a moszkvai mezőgazdasági társaság tagja, uj 
: módot eszelt ki, melynek segélyével nagy tá- 
; volságukra lehet a hust friss állapotban szálli- 
í tani, anélkül, hogy megromolna, Guilot rész­

vénytársaságot alapit, mely egészen uj szerke­
zetű kocsikon az olcsó oroszországi marhahúst 
Berlin, Hamburg. Paris, London, Bécs és Bu­
dapestre fogja szállítani. Az orosz kormány a 
küszöbön levő nemzetközi vasúti konferenczián 
ki akarja eszközölni, hogy ezt az olcsó husi, 

: mely a nagyvárosok szegényebb lakosságát az 
; éhezéstől váltja meg és igazi jótétemény lesz, 

az összez európai vasutakon leszállít ott díj lé­
telek mellett szállítsák.

Reich Jenő 8 Társa
Tőzsde jelentése.

-- A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, szeptember 24

■ Búza őszre — — — — — — — 9 25 
Búza tavaszra — — — — — — 8.64
Uj tengeri — — — — — — — 4.51
Tengeri augusztusra — — - — — 5.09
Rozs őszre — — — — — — — 7 85
Zab őszre — — — — — — — 5.58

Értéktőzsde.
Budapest, szeptember 24.

Az irányzat nyugodt.
I Salgótarjáni — — — — — — — 620.32

Wagon-kölcsön — — — — — — — 256.—
Villamos vasút — — — — — — 259 30
Osztrák bitéi — — — — — — — 357.25

i Magyar hitel — — — — — — — 892.75
Allamvasut — — — — — — — — 353.30

I Déli vasút — — — — — — — —
Rirnamurányi — _ — — — — — 253.60
Magyar jelzálog — — — — — — — 250 .2»

Bécs, szeptember 24 
Az irányzat szilárd.

Osztr. hitel — — — — — — — 357.— 
1 Magyar hitel — — — — — — 393.—
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Allamvasut — — — — — — — 85875
Birodalmi márka — — — _ _ 53 g7

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1898. szeptember 24-én 
Magyar aranyjáradék 4«/« 120 —
Magyar koronajáradék — — — — — — 98’85
Magyar vasúti kölcsön aranyban Íj/’»/« _ _ 11995
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/ao,-o —■ — 100.—
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 12o'—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — _ <)C45
Italmérési jog megváltási kötvény — — 10045
Horvát-szlavón földtehermentesitési kötvény — 97.—
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 161’— 
Tiszabábályozi és szegedi sorsjegyek kölcsön — 140,50 
Osztrák járadék, papírban — — 101.20
Osztrák járadék ezüstben — — — — — jOLO5
Osztrák járadék aranyban — — — — — 12L—
Osztrák korona járadék — — — — — 1OL25
1860. Osztrák államsorsjegyek — — — — 140.50
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 903 —
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 311.50
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 356.30
Paris vista — — — — — — — — 359.50
Német birodalmi márka - — — — — 951.__
London vista — — — — — — — 588.20'/,
Paris vista — — — — — — — 121.25'/,
20 márkás arany — — — — _ — _ 11,57

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Évadbérlet 133. szám. Kisbérlet 131. szám :

Páratlan. Páratlan.
Ma vasárnap, 1898 szeptember 25-én

a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével:Délután fél 4 órakor, fél helyárakkal :
a karszemélyzet javára:

Ilinké, a héliéi’leyény. i
Dráma 5 felvonásban.Este 7 órakor, rendes helyárakkal: 

utolszor:

18 4 8. i
(HADAK ÚTJA.)

Látványos színmű, előjátékkal 9 képben. Irta: Verő György. , 
-----  --- ----------- --------------------------------------- .------------ - I 
Előjáték: »Márczius 15.» »Április 11.« 1. kép: »Az utolsó | 
jobbágy.« (Dobolló, 1848. október.) II. kép: »A hadak I 
útja.« 111. kép: »A tíizpróba.« (Gábor Áron ágyugyára. ! 
Kézdi-Vásárhely 1848. november.) IV. kép: »Diadalról- I 
diadalra.« (Piski 1849. február.) V. kép: »Otthonul« ! 
(Dobolló, 1849. Márczius.) VI. kép: »A vég kezdete.« i 
(Segesvár—Félegyháza 1849. Julius) VII. kép: »Fekete j 
karácsony« (Dobolló, 1849. decz.) Vili, kép: »Fehér ka- l

rácsony« (Doboló, 50 év múlva.) IX. kép: »Álom.» j

>. HZ«rke«ztésért felei Aß:

Pr. V V C SKI C S « V U Ij A.

Személyek az előjátékban:
Petőfi Sándor - — _ _ _ palal[i Béla 
Jókai Mór - _ _ _ Váradi M. 
*rmy> József — — — — — Fehérvári J.
/.akár Gergely, jogász - — Heltai N.
Nemet polgár — — _ _ _ Nyarai A.
A felesége ----- Váradiné
Második polgár — — — _ Vank IEgyhölgVÁ --------- Marosi Adél
Gr. Batthyány Lajos, miniszterelnök Janovics J. 
Kossuth Lajos ) Tompa Kálmán
Gr Széchenyi stván) lnlIllszter«k Szentgyörgyi I. 
Vasvári Pál — — — — Ághy Sándor
Egy úri hölgy - _ _ „ Miklósi Ilona

Személyek a darabban:
Darkó Mózes, székely paraszt — 
Débor, a felesége — — — 
György ) ... . — — _ _
Laczkó ) "aik — _ - _ 
Eszter, György felesége — — — 
Pistuka, a fiók — — _ _
Zakár Domokos, örmény kereskedő 
Kiriska, a f lesége — — — 
Gergely, a fiók — — _ _ 
Anikó, a leányuk — — — 
Balta János, dulló biztos — — 
Pupók Mibók — — — — 
Sala, székely paraszt — — — 
Antos, kath. plébános — — 
Bardócz, ref. pap — — — — 
Radó, székely paraszt — — 
Petőfi Sándor — — — — — 
Gábor Áron — — — — 
Egy székely őrtálló — — — 
Jéri, Zakár szolgája — — 
Bem József, honvéd tábornok — 
Egy honvéd őrnagy — — — 
Egy császári tiszt — — — — 
Egy honvéd káplár — — — 
Egy honvéd tiszt — — — — 
Egy honvéd — — — — — 
István, György fia — — — — 
Esztike, György unokája — — 
Aniska, Lac kó unokája — —

Török K.
Laczkó A.
Tompa K. 
Kassai K.
Margó Zclma 
Fehérváry M. 
Vendrei Ferencz 
K. Árpási Kata 
Heltai N.
Perényi Margit 
Bartos Gyula 
Leövey Leo 
Szabó D. 
Gergely M 
Janovics J. 
Szabó József 
Pataki Béla 
Váradi M. 
Vank István 
Zajonghy E. 
Szentgyörgyi I. 
Aghy S. 
Szabó S. 
Vank I. 
Lantos J. 
Szabó J.
Ághy Sándor 
Margó Zelma 

Perényi Margit

Kezdete 7, vége 10 órakor.

Holnap, hétfőn:
Szentgyörgyi István 35 éves hzIiióbzí 

jubileumára!
(SÍK Ó S

népszínmű II. felvonása.

J czigány
népszínmű 11. felvonása

A TOLONCZ
népszínmű harmadik felvonása.

Felesket nótárius
Énekes bohózat II. szakasza.

STEIN S. 
keztyli és mieder üzlete 

Nagyváradon.

Van szerencsém a m. t. közönség 
becses tudomására hozni, hogy Nagy­
váradon, Fó'-utcza, Bazár épületben 
levő keztyü üzletemhez

válfűző (mieder) termet
rendeztem be.

A tűzök nőm, szül. Pollák Hermina 
felügyelete alatt fognak készülni, kinek 
Budapesten, a Bécsi-utczában 6 éven át 
elsőrendű füzőterme volt, hol is alkalma 
lévén oly bő tapasztalatokat szerezni, 
hogy a legfinomabb ízlésnek megfelelő 
és bármely formájú fűzőt a legpontosab­
ban képes elkészíteni.

A t. hölgyközönség legjobban tudja, 
mily előnyöket biztosit úgy egészségi 
szempontból mint a ruha készítésénél 
egy pontosan a test kívánsága szerint 
készített fűző, miért is azon szives ké­
réssel fordulok a m. t. hölgyközönséghez, 
hogy szerencséltessenek b. megrendelésük­
kel és vagyok magamat szives jóindulatába 
ajánl jva

teljes tisztelettel

STEIN S.
Külön próbaterem!

| KŐBÁNYAI KIRÁLY SÖRFÖZŐ
M Részvény-Társaság. 5
R Alaptőke 4,800,000 korona. |

Maláta-sör. j 
£( Bajor módra készült ezen legújabb sörgyárt- B 
W mányunk arra van hivatva, hogy az. e nemű kill- F 
□ földi árukat kiszorítsa. K
K Kellemes zamatja miatt kedvelt üdítő ital 5 
P és gyógyhatásúnál fogva a legelső orvosi szak- jj 
r tekintélyek melegen ajánlák, különösen dr. Korányi £ 
C Frigyes és dr. Kétli Károly egyetemi tanár urak > 
íj tanúsítják, hogy ezen sör sikeresen használhatónak r 
Í'J bizonyult. E
If? Ideg bajokban, vérszegénységnél, ernész- £
p tési zavaroknál, gyengeségnél maláta-sörünk két- F 
n ségtelenül valódi gyógyító szer. E

Árak vidékrot Nagy láda: 60 kis palaczk £ 
f 6 frt, betét 4 frt összesen Í0 frt.

g Kis láda: 30 kis palaczk 3 frt, betét 2 frt, L 
K összesen 5 frt, budapesti vasúti állomásra szállítva 0 
jf utánvétellel. H

g Hónapokig eltartható. u

S A ládáiért és palaczkokért adandó 4 forint 2 
íj illetve 2 frt betétet, azoknak bérmentcs vissza- J

adásakor visszaszolgáltatjuk. J

Megrendeléseket elfogadnak: Gyári iro- 2 
dánk Kőbányán, városi irodánk: Budapest, VII., 5 
Kertész-utcza 40. és helybeli főraktárosunk: |

POPPER JÓZSEF. |251 10 -20 3

136 24 - 50

Nincs többé lábfájás
sem tyúkszem, sem izzudós láb, sem börkcményedéH, sem lábdaganat, 
sem fagyos láb, sem lábégés. Rövid idei viselés után megkönnyebül a járása 
annak, ki czipőjét dr Uöyyes-félc az egész világon szabadalmazott Asbest 
talpbéléssel látja el Párja egyszerű 60 kr. kettős vastagságú 1 frt 20 kr. Az Asbest 
talpbetét kitűnő»-g t legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. 
honvédségnek eddig 22500 pár szállíttatott. Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a pénz előle- 
ges beküldése és külön 10 kr. frankó. Felvilágosítások és prospektusok, köszönetnyilvánítások 

ingyen. Viszonteladóknak megfelelő árengedmény.
Általános Asbetáru gyár betét-társaság. Budapest, VI., S«iv-n. 18.

Eflj edtllielArunit* raktár Nngjvárndonr Eigner Ede. ______________________
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!Üzlet megnyitás!

PONGORJÓZSEF Íxxií

tér, 310. szám alatt.
i
txxxi 
A

angol divatkdmék. továbbá niiiitleiiiieinii férfi divatártl-CZÍkkek állan­
dóan nagy választékban tartatnak raktáron.

é. közönség b. látogatását és pártfogását kéri kiváló tisztelettel:

Poiifjoi* József
;x x k «xxxasw x x 
; >4?: x;-.j4*«X.a<*tx.x x x :>:.x x i x

-Eh?

TANK! ANTAL utóda KISS KAROL!
Nayvváraílon, Szesit László-lés*.

Ajánlja: fűszer, bor, csemege, ásványvíz, petroleum, lámpa és kosár áru kereskedését.
S a beállott idény alkalmából kővetkező főbb czikkekre hívja fel a tisztelt közönség becses figyelmét: Min­

denféle páczolt. füstölt, olajos és sós halak, halikra. Bozeni conservek és befűztek; külföldi és hazai sajtok, prágai és 
kassai sódat- főzve és nyers füstölt állapotban, vegyes felvágottak és Október 15-töl kezdve naponta friss paprikás és 
tormás szepességi kolbászkák. Főzelékekből borsó- sárga és zöld szemes, lencse, zsuzsukmentes, szárított zöldségek, 
különösen zölrtpaszuly, ezukorborsó és Julién. A legkedveltebb minőségű rumek, chinai és orosz theák, magyar és angol Theasutemények. magyar éstranczia 
pezsgők és Cügaacok, kül- és belföldi borok, likőrök és égetett szeszes italok megbízható pontos kiszolgálás és jutányos árak mellett, Kitűnő asztali bort liter 38 és 45 kr.

a világhírű Ditmár R. gyárából.
Ezen lámpákkal érhető el a legjobb világítás. Raktáron 
tartok mindennemű asztali-, irodai-. fali- és függő lámpákat, 

úgy csillárokat is nagy választékban 
mind gyári árakon.

Lámpa alkatrészek
u m. égők, betétek, lángoszlók, golyó és bori- 
tótartók. lámpacsövek, lámpagolyók és borí­
tók különféle kivitelben. — Valódi Dítmár-féle lám­
pabelek stb. stb. külön-külön is kaphatók 

béréndözeit üzletemb-■ n.
Különös figyelmet érdemeinek és legalkalm 
gyobb termek és iskolahelyiségek khilág 

Ditmár-féle szabadat mazol t

„ASTRAL“ függőlámpák
1(16, 200, 260 normális gyertyafényü világit;! 

továbbá a kitűnő szerkezetű

„FAVORIT“ irodai ás asztali lámpák
60 és 90 győri yaerősségü világítás 
lámpák javítása, esetleg Atalakilá-

PETROLEUM,
melyből mindig csak a megbízhatóbb I-ső minőségű 
ryárlmányt tartom s a legmagasabb gyúlékonyság 

j fokul, (tehát nem robbanó és füstölő) árusítom el. — 
? Császávolaj. valódi brémai és tiszta lámpaolaj. Pa- 
i rafin Stearin és fagygyu-gyertyák minden minő­

ségben.
A petróleumot — csakis a legjobbat — ólom- 

í záros 5 literes kannákkal
előre történt megrendelésre

ÍT házhoz szállítva is ü
j kihordatom. külön e cxélra berendezett kocsimmal.

; Fás kosarak, nlinden nagy arányban 
kivitelben >gen előnyös árakon.

Kiváló tisztelettel:

Janky Antal utód 
Kiss liároiv.

Nyomatott laptól aj d o i > < 's:


